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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

-V*1' ‘BJX

Egyes szám ára 10 kr.

Zoiqborbaq, 1897. évi november 19-éq, pénteken. 90.

BÁC SKA.
megyei közérdekű politikai közlöny.

Megjelen minden kedden és pénteken.

szári).
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HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Káziratek mm küldetnél tinta,

Egyes szám ára 10 kr. I

Fiume.
Zombor, 1897. november 18.

Ki ne érdeklődnék Fiume sorsa iránt? Ki 
ne volna büszke a magyar tengerpartra ? Nincs 
e hazában ember, a ki érdeklődésének minden 
porcikajával figyelemmel ne kisérné a fiumei moz­
galmakat. Mindenki azt óhajtja, bogy a fiumeiek 
értsenek meg bennünket s ne gondolják, hogy 
mi ellenségeik vagyunk. Szeretetünk egész mele­
gével csüngünk Fiúmén s csak a vakok foghatnak 
reánk egyet-mást, merő rágalmakat.

Szomorúsággal szemléljük a legutóbbi ese­
ményeket, a melyekkel foglalkoznunk hazafias 
kötelesség.

A fiumei rapprezentanza negyvenhét tagja, 
Maylender és Walluschnig urakkal az élükön, 
néhány nap előtt kemény elhatározással letette 
mandátumát, állítólag mert a feliforgó körülmények 
közt nincsenek abban a helyzetben, hogy Fiume 
autonómiáját megvédelmezhessék. Az urak rém- 
séges sokat beszéltek leköszönésük alkalmával és 
keserves könnyekkel elsiratták Fiume veszede­
lemben forgó autonómiáját, csak egyről feledkez­
tek meg hazafias buzgalmuk ellenállhatlan inge­
rében. Adósak maradtak a felelettel arra a kér­
désre, hogy mi módon is lenne tulajdonképen 
veszélyeztetve Fiume autonómiája és ki az a 
gonosz, a ki azt bántani akarja?

Báró, Bánffy miniszterelnök, szentesített tör­
vények végrehajtásáról való köteles gondoskodá­
sában sürgeti a közigazgatási bíróságról szóló tör­
vény életbeléptetését Fiúméban, életbe akarja lép­
tetni az uj büntető perrendtartás határozmányait, 
követeü, bogy a fiumei iskoláknál ne lehessen 
jövőre tanítókat és tanárokat alkalmazni osztrák 
bizonyítványokkal, létesíteni akarja a közigazga­
tási bizottság intézményét stb. °

Fiume, mint corpus separatum, kiegészítő 
része a magyar koronának; képviselője a magyar 
képviselőházban ül, a magyar törvények Fiumére 
is érvénynyel bírnak. Az országos bizottságnak 
a fiumei provizórium felett folyt tanácskozásai 
alkalmával első sorban Fiume képviselői voltak 
azok, a kik a magyar törvényeknek Fiúméban 
való behozataláról szóló rendelkezéseket lelkese­
déssel üdvözölték és azóta megváltozhatatlan sark- 
igazsag, hogy a törvények, melyeket a magyar

törvényhozás alkotott, Fiume számára is alkotva 
vannak.

Az autonomisták pártja azonban, a mely kö­
rülbelül nyolc hónap otr vr,n I iuméban kormá­
nyon, ugy latszik megfeledkezett az országos 
bizottság tárgyalásairól, a provizórium rendelke­
zéseiről, valamint az oly gyakran hangsúlyozott 
hazafiasságáról és a rapprezentanza terméből egy 
vigyázatlan és igen hangos vétót kiált oda a 
magyar törvényhozásnak. Nem a törvények élet- 
beléptetése képezi aggodalma tárgyát, hanem az 
a körülmény, hogy az életbeléptetéshez nem 
kérték a rapprezentanza engedélyét. De e bele­
egyezés megadására nincs feljogosítva az auto- 
nomtestület, mert ez solia sem szerepelhet a magyar 
törvényhozás harmadik tényezőjeképen. Ezenfelül 
a közigazgatási bizottság behozatala nem jelenti 
az autonómia megrövidítését, hanem egy feleb- 
bezési fórum beillesztését a rapprezentanza és 
minisztérium, illetve közigazgatási bíróság közt.

Arra sem kaptunk még feleletet, hogy hát 
ki, az, a ki Fiume autonómiáját bántani akarja? 
Báró Bánffy miniszterelnök bizonynyal nem, mert 
ő loyális és előzékeny módon egybehívta a ta­
nácskozást és erre meghívta Fiume legtöbb mér­
tékadó személyét, hogy arról tanácskoznának, 
mily módon léptessék életbe Fiúméban az uj tör­
vényeket. Miért vonakodnak a fiumei nagy haza­
fiak mar előre Budapestre jönni, — a kik azt 
az ünnepélyes exodust elkövették, — hogy itt 
védelmezzék szülővárosuk autonómiáját és miért 
tették le inkább mandátumukat? Csak azért, mert 
otthon olcsó babérokat akarnak aratni e konflik­
tusból es mert tudják, hogy Budapesten senki 
sem akarja Fiume autonómiáját bántani s igy 
annak nincs is szüksége védelemre.

És a fiumei autonomista-párt hires bazafias- 
saga sem er valami sokat, mikor máris arra 
utalnak, hogy két képviselőt küldhetnek a zág­
rábi tartománygyűlésbe. Ez a hazafiasság igen 
aggasztóan terhes az opportunizmustól és épen 
csak addig tartott, mig Magyarország könnyű 
szívvel odaáldozta olvasatlan millióit e kikötő­
város erdekeben, hogy aztán egy megvetendő 
exodus-sal hatat fordítsanak az áldozatkész hazá­
nak és a magyarellenes horvát túlzók karjaiba 
rohanjanak.

Ha báró Bánffy tolmácsolni tudta az uraknak 
ottlenn a magyar nemzet akaratát, tudni fogja 
ezt az akaratot keresztül is vinni. Akár egy telj­
hatalmú kormánybiztos kiküldése, akár a válasz­
tások azonnal való elrendelése által, a mely utóbbi 
már meg is történt, de félúton ebben az esetben 
annál kevésbbé szabad megállni, minthogy Fiume 
valódi hazafiul hívek Magyarországhoz és a ma­
gyar kormányhoz és az nem járja, hogy a ma­
gyart Fiúméban jövevénynek és betolakodónak 
legyen szabad tekinteni.

Fiume autonómiája pedig nincs veszedelem­
ben, még ha nem az autonomisták viszik is a 
nagy szót.

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős ügy letárgyalbatása végett rendkívüli 

R^gyálés összehívása válván szükségessé, ezen közgyű­
lés határnapjául folyó évi november hó 25-én és a 
szükséghez képest következő- napjának reggeli 9 órája 
tűzetik ki. Ezen közgyűlés tárgyai a következők :

1. Belügyminiszter leirata a néhai gróf Karácsonyi 
Guidó által boldog emlékű Rudolf trónörökös születése 
emlékére tett alapítvány folyó évi kamatjövedelméből 
a vármegyei árva- és szeretetház részére egy 3000 
frtos alapítvány létesítése tárgyában.

2. Belügyminiszteri rendelet „A 15 éven aluli gyer­
mekeknek nyilvános mulatóhelyekről való távolmaradása“ 
tárgyában alkotott szabályrendelet jóváhagyása iránt.

3. Belügyminiszteri rendelet a bács-földvári községi 
orvos fizetésének megállapítása tárgyában.

4. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet a báró 
Rudics-féle alapitó-levél megalkotása tárgyában.

5. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet a báró 
Rudics-féle alapítványi tőkepénzek mikénti elhelyezése 
tárgyában.

6. Kereskedelmi miniszteri rendelet a borellenőrző 
bizottság megalakítása tárgyában.

7. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézvéuy az 
utrendőri büntető határozatok érdemében alkotott megyei 
szabályrendeletnek jóváhagyása tárgyában.

8. Kei eskedelemügyi m. kir. miniszteri intézvény az 
ó-becse ujvidék-titeli h. é. vasút tárgyában.

9. Kereskedelmi miniszteri intézvény a vármegyei uti- 
alap 1895—96. évi zárszámadásának jóváhagyása iránt.

10. Főispán átteszi a vármegyei rendőrfelügyelőknek 
a községi rendőrség szervezési szabályrendelet módosí­
tása, fizetés megállapítás s nyugdíjjogosultság megállapítása 
iránti kérelemlevelüket.

11. A bíráló választmány bemutatja a vármegye legtöbb 
adót fizető bizottsági tagjainak az 1898. évre érvény nyel 
bírandó névjegyzékét.

A „BÁCSKA“ tárcája,
EST KIS FÉLREÉRTÉS.

(Humoreszk.)
Ha egy almafát ültetünk, gyökereit trágyázzuk, 

uagy gonddal, figyelemmel kisérjük tenyésztését, a leve­
leket a hernyóktól megtisztítjuk és ha aztán az első 
alma felénk mosolyog a levelek közül és valami isme­
retlen jönne és azt mondaná: „Adja ide az almát és 
hozzon meg kést és tányért hozzá!“ — akkor azt bin- 
nok, hogy az illető vagy tréfál, vagy bolond.

Ellenben, ha lányunk van, oly szép, mint egy 
angyal, oly igéző, mint a mesebeli királykisasszony és 
ha a lányt még 18—19 esztendeig gondosan neveltük 
minden zivatartól megóvtuk és teljes szivünkből szerettük 
es aztán egy napon egy egész idegen ember jő és mondja:

lisztéit uram, adja kérem lányát feleségül!
Nem habozunk, hanem mélyen meghajtjuk magun­

kat és feleljük:
— Nagyon megtisztelve érzem magamat! Mennyi 

kelengyét, asztalteritéket, bútort és pénzt akar hozzá ?

Nem csodálkozom, ha a világon sok apa van, kik­
nek nehezére esik e logikát felfogni. Lendvay papa 
azonban erre nem volt képes és ama gondolat, hogy 
egyik-másik tolakodó neki Erzsikéjét elkérheti, éppen 
olyan kellemetlen volt neki, mint a meleg pezsgő a 
zsebtolvaj és több ily furfangos dolog.

De senkisem kerülheti el végzetét. Midőn Erzsikéje 
egy alkalommal a vidéken lakó nénjénél töltött hosszas 
látogatás után visszatért, sem nem ehetett, sem nem 
ihatott, sem nem zongorázhatott, sem értelmesen nem 
beszélhetett.

... Mama, nézd meg csak, vájjon nincs-e nagyon 
befűzve, mondá a papa.

A vizsgálat azt eredményezte, hogy e tekintetben 
minden rendjén van, ép ugy, mint máskülönben, mielőtt 
Erzsi a nénjéhez utazott. A gyermek inkább lesoványo­
dott, mint hogy hízott volna.

A néni vendégeinek mindig kövér ételekkel 
szolgál, vélekedék a papa — adj a gyermeknek egy 
pilulát tanácsolá végre a gondteljes papa.

Hiszen öt nap óta 18-at adtam be neki — 
viszonzá a gondos anya.

Egy szép reggelen, midőn a papa szobájában ült 
és egy erőteljes reggeli elfogyásztása után foglalkozása 
után nézett — a couponokat levágni — és nem gondolt 
az emberiség romlottságára, sirva jött be a lánya, mintha 
egy fazék tentát öntött volna iózsaszin ruhájára, kezeit 
nyakára fonta és oly tüzesen szorította magához, mi 
azóta sem történt vele, mióta az operabeli szépségekkel 
felhagyott. Aztán oly rohamosan csókolta, hogy a cső 
dálattól nem tudott hová lenni.

Aztán hallania kellett, hogy nénikéjénél egy fiatal 
ügyvéddel ismerkedett meg, ki felette előzékeny volt 
irányában és hogy oly különös érzés fogta el szivét, 
melyet nem viselhet el tovább ... és hogy oly bájosan 
táncol... és hogy ma, tán néhány óra múlva ... tán 
ebben a pillanatban meg fogja látogatni a papát... és 
ó olyan nagyon fél . . . mert tudja, hogy a papa oly 
hirtelen haragú lehetne és ...

A papa hirtelen eltolta magától, mintha őrült volna 
és az alvilág minden hatalmainak légióját hívta tanúnak, 
hogy a férfi, ha merészkedik őt meglátogatni, „exemp- 
láris“ fogadtatásra számíthat. Szeretett lánya, ez ünne­
pélyes biztatás után, zsebkendőjét szeméhez nyomta és 
azt mondá, hogy ő neki ez esetben legjobb volna — 
meghalni. Aztán elment, hogy néma kétségbeesésében 
egy regényt nyeljen el.

Lendvay papa a méregtől köhögési rohamokat 
kapott. Olyan haszontalan, olyan praxis nélküli ember 
és biztosan fülig adóssággal, melyek még tanuló korá­
ból származnak! Milyen vakmerőség! Bár, be kellett 
vallania, hogy szellemében egy virágokkal díszített oltár

lebegett szemei előtt, mely előtt Erzsikéje térdelt, — de 
persze egy dúsgazdag, előkelő férfiú oldalán, kinek 
nemcsak lovagkeresztje van, de elegendő mennyiségű 
szelvényekkel is rendelkezik.

És most jön . . . olyan kópé, olyan éhenkórász, 
hiszen Erzsiké még gyermek volt . . . Jóságos Isten, már 
is kopogtatnak !

— Szabad!
Egy fiatal ember lépett be szerényen, ki néhány­

szor meghajtotta magát és az ajtó előtt megállt.
— Kérem ... — kezdé.
— Mivel szolgálhatok ? Tudom már, mit akar. Öt 

perccel ezelőtt mindent megtudtam. Ön a házi békénket 
akarja megzavarni és minden compliment nélkül tola­
kodik be .. .

— Bocsánat! — hiszen kopogtam.
— Kérem, ne tessék élcelni. Én itt feleségestül, 

gyermekestül békén vagyok és ön egyszerre bombaként 
jön . ..

— Sajnálom, ha zavarom . . .
— Hogy zavar-e bennünket ?! Uram, nem látja-e 

be, hogy kegyetlenség a gyermeket szüleitől elrabolni ?
De az Istenért, hiszen az éppenséggel nem 

az én . . .
Szándéka?! Nem, persze . . . Igen, igen tudjuk 

mi már azt! . . . Nem veszti el lányát, hanem e frigy 
által fiat nyer. Ugy e, ugy van ? Persze, mindenkor 
kedves kötelességem leend, gyakran drága kincsét, 
melytől megfosztom, megint visszahozni, ugy e ? Azt hiszi, 
hogy még sohasem voltam lakodalmon, hogy a vő urak, 
— hol a vő urak minden haszontalanságnkat kitárják] 
midőn a menyasszony szülői az elválási fájdalmukban 
majdnem magánkívül voltak ? Mi ?

— De uram, ez sajnálatos félreértés . . .
— Éppen ez az. Sajnálatos félreértés a szülők 

részéről, kik ily fecsegésben hisznek! Nem! — és ha 
szerencsétlen lányukat ismét szemtől-szembe látják, akkor 
még az utazási költségét is meg kell fizetniök és aztán 
tetejében még férje magával hozott váltóit is kell aláirniok

Mai MftmnnUioi melléklet van csatolva.



12. Alispán! előterjesztés a vármegye választott bizott­
sági tagjai 1898. évre érvénynyel bírandó névjegyzéké­
nek kiigazítása tárgyában.

13. Alispáni előterjesztés a központban 4, a járásban 
pedig 5 irnoki állás rendszeresítése iránt.

14. Alispáni jelentés Tárczay Dezső főszolgabírónak 
engedélyezett 2 havi szabadságidő tárgyában.

15. A vármegye alispánjának előterjesztése a Vojnits 
László és Guidónak fizetett összegek végleges elszámo­
lása tárgyában.

16. Alispáni előterjesztés Sárkány szigetnél fennforgó 
határkérdés megoldására bizottság kiküldése iránt.

17. Alispán ur bemutatja a „Birtokhatár megjelölésé­
ről“ alkotandó szabályrendelet tervezetet.

18. Alispán ur bemutatja a „Házaló kereskedés“ kor­
látozása tárgyában alkotott szabályrendeleti tervezetet.

19. Alispán ur előterjesztése dr. Kovaesits Kálmán, 
Vujevich Lajos, Mentényi Sándor, Licbtneckert József, 
Latinovits Szaniszló és Horváth Dezső szolgabiráknak a 
kihágási s erdei kihágási ügyekben való bíráskodással 
leendő megbízatása tárgyában.

20. A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata a 
Bács községben alakuló ipartestület tárgyában.

21. Főügyészi vélemény a felhagyott zenta adai tör­
vényhatósági ut földtertileti tulajdonjoga tárgyában.

22. Főügyészi vélemény a Teodorovits Lázár által a 
vármegye közönsége ellen folyamatban levő per iránt 
beterjesztett egyezségi ajánlat tárgyában.

23. Az aradi jószágigazgatóság átirata Szántóvá község 
által megvett 21 hold föld tárgyában.

24. Heiduska Ignác felebhezése Csurog község kép­
viselőtestületének az izraelita hitközség segélyezése iránt 
hozott határozata ellen.

25. Ufner Ignác és társai felebhezése Mohol község 
képviselőtestületének a községi határ helyszínelése iránt 
hozott határozata ellen.

26. Czerna Szilveszter községi pénztárnok ó-kanizsai 
lakos felebhezése a község képviselőtestületének jutal­
mazását megtagadó határozata ellen.

27. Bácsföldvár község képviselőtestületének határo­
zata az ó-becse-ujvidék-titeli tervezett helyi érdekű vasút 
építéséhez adandó hozzájárulás tárgyában és ez ellen 
Zsivkovits Fájó és Gombár Mihály bács-földvári lakosok­
nak felebhezése.

28. O.-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
csatorna kiépítésének mellőzése tárgyában és ez ellen 
özvegy Sándor Jánosné felebhezése.

29. Turia község képviselőtestületének a végrehajtó 
díjazását megtadó határozata és ez ellen Czrnojacski 
Láda által beadott felebbezés.

30. Mohol község képviselőtestületének a kórházi 
borbély fizetésének leszállítását kimondó határozata és 
ez ellen Gradl Ferenc felebhezése.

31. Bács-Martonos község képviselőtestületének hatá­
rozata a községi földek bérbeadása tárgyában és ez ellen 
Kovács Lukács által beadott felebbezés.

32. Krusevlya község képviselőtestületének a köror­
vosnak a trachomás betegek gyógykezelése utáni díjazását 
megtagadó határozata és ez ellen Grűn Simon által be­
adott felebbezés.

33. Hódságit község képviselőtestületének a tanítók 
lakbér-illetményének felemelését megtagadó határozata 
és ez ellen Fogl Mihály és társai által beadott felebbezés.

34. Sándor község képviselőtestületének az utcák fel­
töltése tárgyában hozott határozata és ez ellen Kuducz 
Milos és társai által beadott felebbezés.

4L Krusevlya község kérvénye a vasúti feltételes 
megállóhely felállítása költségeinek az útadóból leendő 
fedezése iránt.

42. B.-Vaskút község képviselőtestületének határozata 
a népkönyvtári alapnak kölcsönképeni átvétele tárgyában

43. Hegyes község képviselőtestületének határozata 
1897. évre egy cseléd félfogadása tárgyában.

44. Karavukova község képviselőtestületének határo­
zata gyepmesteri fizetés felemelése tárgyában

45. Hódságh község képviselőtestületének határozata 
egy ipariskolai harmadik tanítói állás rendszeresítése 
tárgyában.

46. Filipova, Karavukova és Rác-Militics községek 
határozalai Dornstädter József körállatorvos fizetésének

92. A vármegyei alszámvevők kérvénye fizetés felemelés
irá93. Bács-Bodrogh vármegyei segédjegyzők kérvénye 
a községjegyzői nyugdíjintézménybe való felvétel tár­
gyában.

94. Kleiner Lajos vármegyei aljegyző kérvénye 1 évi 
szabadságidő tárgyában.

95. O-Morovica, Sándor, Gavdinovce, Bajmok, Szónta. 
Bács, Pacsér, 0 Kér, Bezdán, Kernyaja, Piros, Háe- 
Militics, Csonopla, Bács Vaskút, Kulpin, Glozsán, Tisza- 
kálmánfalva, Csurog, 0 Szivac, Nádaly, Bács-Bukiu, 
Bács Almás, Bács-Topolya, Bács Keresztur községek 1898.’ 
évi költségvetései; Sztanisits, Lók, Uj Verbász, Kunbaja, 
Jankovác, Bogojeva, Krusevlya, Kovil-Szent-Iván, Apátig

az egy évi önkéntes! évre leendő megállapítása tárgyában. Bács-Doroszló, O-Verbász, Mélykút, Csataalja, O-Kanizsa, 
47. Zsablya község képviselőtestületének határozata Felső Kovil, Tovarisova, luna, Szilbás, 1 araga, Vilova, 

Bozsin féle ház megvétele tárgyában. I Déronya, O-Becse, Bács-Cséb, Begecs, Deszpot-Szt-Iván

35. Bács-Földvár község képviselőtestületének a köz­
gyám fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata 
és ez ellen Kovács Mihály felebhezése.

36. Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata a régi árvatári számadások elkészítése tárgyában.

37. Prigl.-Szt-Iván község képviselőtestületének hatá­
rozata az orvos fizetésének felemelése tárgyában.

38. Mohol község képviselőtestületének határozata két 
artézi kút fúrására nézve Orbán Sándor vállalkozóval 
kötött szerződésének elfogadása tárgyában.

39. Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
a vasúti állomáshoz vezető gyalogjárda építése tárgyában.

40. Bajmok község képviselőtestületének határozata 
vízlevezető csatornák és hidak építése tárgyában 
költségvetéssel.

pót-

— Tisztelt uram 1 — 
seknek látszanak, de . . .

családi dolgai igen érdeke-

48. B.-Martonos község képviselőtestületének batáro 
zata a lámpagyujtogatói fizetés megállapítása tárgyában.

49. B.-Keresztur községének dijnoki állás rendszere­
sítését megtagadó határozata és az ellen Arnold Károly 
által beadott felebbezés.

50. Ada község képviselőtestületének határozata Ko 
vacsev Szima zálogjog törlése tárgyában.

51. Felső-Szeut-Iván község képviselőtestületének ha­
tározata a kisbirák fizetésének felemelése tárgyában.

52. Bács Martonos község képviselőtestületének hatá­
rozata a nagyvendégW bérdija egy részének elengedése 
tárgyában.

53. Ugyanannak határozata Balogh István földadó 
tartozásának törlése tárgyában.

54. Veprovác község képviselőtestületének határozata 
a róm. kath. templom orgonájának kijavítási költségeihez 
való hozzájárulás tárgyában.

55. 0 Keér község képviselőtestületének határozata 
egy 2000 frtos kölcsön felvétele tárgyában.

56. Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata Milinszky Mihály és neje ingatlanának megvétele 
tárgyában.

57. Obrovácz község képviselőtestületének határozata 
a tanítóknak a kerületi gyűléseken való megjelenésre 
útiköltség utalványozása tárgyában.

58. Mobol község képviselőtestületének határozata a 
milleniumi ünnepségek költségei tárgyában.

59. Bács-Martonos község képviselőtestületének az izr. 
tanító lakbérilletményét megállapító határozata.

60. Felső-Kovil község képviselőtestületének határo­
zata Maradics Axent ingatlanainak átvétele tárgyában.

61. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata 
városi csőszház felépítése tárgyában.

62. Lality község képviselőtestületének határozata a 
kisdedóvoda költségeinek mikénti fedezése tárgyában.

63. Pacsér község képviselőtestületének határozata a 
tanítóknak a kerületi üléseken való megjelenéskor napi- 
díj és fuvarban való részeltetése tárgyában.

64. Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata 
a s. jegyző lakbérilletményének megállapítása tárgyában.

65. Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá 
rozata két községi rendőri állásnak beszüntetése tár­
gyában.

66. Ugyanannak határozata Kanyó Mihály rendőr 
végkielégítése tárgyában.

67. Ugyanannak határozata Karagits István helyettes 
tanító díjazása tárgyában.

68. Hódságh község képviselőtestületének határozata 
az adószedő és péuztárnok díjazása tárgyában.

69. Bács-Petrovoszelló község képviselőtestületének 
határozata Roth György vállalkozó többlet munkájának 
díjazása tárgyában.

70. Apatin község képviselőtestületének határozata a 
községi orvos özvegyének segélyezése tárgyában.

71. Jankovác község képviselőtestületének határozata 
a községi írnok fizetésének felemelése tárgyában.

72. Kunbaja község képviselőtestületének határozata 
a fogyasztási adó beszedési jutalék hovaforditása tár­
gyában.

73. Goszpodince község képviselőtestületének határo­
zata Pejits Mita községi tanító segélyezése tárgyában.

74. Ugyanannak határozata a községi földek mikénti 
bérbeadása tárgyában.

75. Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata Szekuts Zsiváu tanító fizetésének felemelése tár­
gyában.

76. Csantavér község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos lótartási átalánya tárgyában.

77. Zsablya község képviselőtestületének határozata a

Katymár, Priglevica-Szent Iván községek és Zenta város 
1898. évi költségvetései._______

Újdonságok.
Vacsora a főispánnál. Baja városából és 

Hódsághról folyó hó 16-án többen meglátogatták dr. 
Vojnits István főispánt. A főispán, a ki úgy Baja, mint 
Hódságh iránt az elmúlt idők emlékének hatása alatt 
különös rokonszenvvel és érdeklődéssel viseltetik, ven­
dégei tiszteletére a nevezett napon fényes vacsorát adott. a 
melyre hivatalosak voltak: dr. Gozsdu Elek, Koezkár 
Zsigmond, Széchényi József, dr. Molnár Károly, Zakó 
Milán, Karácson Gyula, Vojnits István, Kozma László 
Vissy József, Szabó József, Scultéty Jenő, dr. Legraiuí 
Ferenc, Vojnits Dániel, id. Szutrély Lipót, dr. Hegedűs 
Aladár, Latinovis Gyula, Erdélyi Gyula, ifj. Szutrcly 
Lipót, Rausch Ede, Szendy István, dr. Hofbauer Miklós

rnő, 
Az

Trischler X. Ferenc, Korény Béla, dr. Baloghy E

- De különben keveset törődik vele?! Persze, ____ v_
hogy keveset! Kiviszi a lányt és annyi meg annyi ezer I körállatorvos utiátalanya 1ár°-yában. 
forintot hozza es ha ezeknek réo-éra „ n-g O-Futtak község képviselőtestületének határozataezeknek végére járt, ön vagy a

nem lesz semmi.

forintot hozzá és ha 
felesége még kér.

— De az Isten szerelmére, hiszen csak
— Rabolni akartam . . . Abból 

I án azt hiszi . . .
— De kérem, legalább hallgasson meg . . .
— Soha, soha életemben, mondom !
— De akkor kérem tessék ezeket . . .
—- Micsoda papírok azok? Azt hiszi tán kételke­

dem, hogy vizsgáját letette? Koránt sem tisztelt uram!... 
Csak tegye azokat megint félre.

— De engedjen már egyszer szóhoz jutnom, kü­
lönben a törvényre kellene ...

— Micsoda ?! Még fenyegetni is merészel ? Tehát 
mutassa be magát teljes alakjában! A törvény ! Igen 
ha a gyermek nagykorú, akkor a szülők akarata elle­
nere akárki jött-ment karjaiba dobhatja magát ! De 
egyre figyelmeztetni akarom: lányom még csak két év 
múlva lesz nagykorú !

— De mi az ördög dolga van lányának szám­
láinkkal

képen ?

forint

Szá-á á ámláival ? ! De hát kicsoda ön tulajdon­

ún a gázgyár pénztárosa vagyok. A számla 95

közben1, ..ivó ív - ?zonban a szalonban ott ült a fiatal
inL t:„™lkévcJlé8 P°mPá8an mulattak. Az „ördöngős 

mellékutat mellőzve a legrövidebb utatifjú“ minden 
választotta

Holzmaun Ignác.

a körállatorvos vágatási dijainak megállapítása tárgyában 
s ez ellen Hellermann Ftilöp s társai felebhezése.

79. Csurog!) község képviselőtestületének határozata 
községi állatorvosi állás rendszeresítése tárgyában.

80. Szónta község képviselőtestületének határozata a 
milleniumi költségek mikénti fedezése tárgyában.

81. Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá­
rozatta bebajthatlan követeléseinek leírása iránt.

82. O Kér község képviselőtestületének határozata be- 
hajlhatlan követeléseinek benajtása iránt.

83. Bács-Petrovoszelló község képviselőtestületének 
határozata közmunkaváltság címén fennálló követelésé­
nek leírása tárgyában.

84. Deák főszolgabíró jelentése az O Sztapár községi
1897. évi költségvetési hiány fedezésére a községi kép- 
viselőteslület által megállapított községi adó százaléka 
tárgyában.

85. Kupuszina község maradványföldek váltságára 
vonatkozó 1898. évi költségvetés.

86. Felső Kovil község képzés- és nevelési alapjának
1898. évi költségvetése.

87. Szilbás és Csonopla községek és Zentar. t. város 
1897. évi pótköltségvetése.

88. Bács-Feketehegy 1896. évi, O-Soóvé 1893 évi 
Temerin 1895. évi, Bács-Petrovác 1892. évi, O-Kér 1896! 
évi, Szónta 1896. évi, Bogojeva 1894. évi, Bikity 1894 
Bács-Petrovác 1893. évi, Pivnica 1894. évi közpénztári 
számadása.

89. Csurogh község képzési 
1896. évi zárszámadása.

90. Sesits Mladen volt O Palánka községi jegyző 
özvegyének kérvénye özvegyi ellátásának megállapítása

és nevelési alapjának

iránt.
91. Üzv.... Mil,a88ÍD Dezsőné szül. Balogh Zsuzsanna 

volt segédjegyző özvegyének kérvénye segélyezése iránt.

Jusits Lajos, Willmann Mátyás, dr. Frank Mihály, 
estély felette jó hangulatban folyt le s a páratlan szi 
vességű házigazda mint mindig úgy most is mindenkit 
lebilincselt előzékenységével.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a szegedi kir. 
ítélőtábla területén 7 joggyakornoki állásra.

Esküvő. Dr. Nagy Géza, honvéd ezredorvos 
tegnap délelőtt esküdött örök hűséget Falcioue Ilonka 
kisasszonynak, dr. Falcione Nándor, városi virilista leá­
nyának. Násznagyok voltak : a menyasszony részéről 
Falcione Gusztáv nagybirtokos, a vőlegény részéről 
csuka apátki Saághy Károly honvéd őrnagy Szegedről.

Hímen. Vuits Lyubomir e hó 15-én vezette ol­
tárhoz Vuits Nádia kisasszonyt, Vuits János, helybeli 
ügyvéd leányát. Az esküvőn rendkívüli nagy számú 
násznép volt jelen..

Táncfnzórke. A zombori felsővárosi óvó egye­
sület december hó 7-én a „Vadászkiirt“ emeleti termei­
ben táncfüzérkét rendez. A hölgyek paraszt-jelmezekben 
jelennek meg. A rendezőség nagyszabású előkészületeket 
tesz, hogy a mulatságnak sikerét biztosítsa.

Gyászhir. Bajáky Elek, zombori m. kir. pénzügyi 
segédtitkár folyó hó 16án elhunyt. Temetése szerdán 
ment végbe általános részvét mellett. Tiszttársai a kö­
vetkező gyászjelentést adták ki: A zombori magy. kir. 
pénzügyigazgatóság tisztikara szomorúan jelenti szeretett 
kartársuk Bajáky Elek m. kir. pénzügyi segédtitkáruak 
életének 46 ik, közszolgálatának 18 ik évében folyo évi 
november hó 16 án hosszas szenvedés után történt el­
hunytál. A megboldogultnak htilt tetemei folyó évi no­
vember hó 17-én délután fél 4 órakor fognak az Árok­
utca 109. szám alatti gyászházban a róm. katb. egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és a kistemetőbe örök 
üyugalomra tétetni. Zomborban, 1897. évi november hó 
16 án. Béke és áldás a szeretett és felejthetetlen kartárs 
poraira!

Színházi műsor. Említettük már, hogy Kuu- 
hegyi Miklós e hó 20-án kezdi meg társulatával az elő­
adásokat. A szinügyi bizottság ennek folytán szombaton 
délután ülést tartott, a melyen a folyóügyek elintézésén 
kívül az első két hétre a műsor a következőkben álla­
píttatott meg: November 20-án Kertészleány, bérletben, 
nov. 21-én vasárnap, bérletszünetben : Gyimesi vadvirág, 
nov. 22-én hétfőn, bérletben: Otthon; nov. 23-án ked­
den : Államtitkár, bérletben; nov. 24 én szerdán, bér­
letben : Fanchon asszony leánya ; nov. 25 én csütörtökön, 
bérletben: Niobe; nov. 27-én szombaton, bérletben: Li­
bapásztor; nov. 28 án vasárnap, bérletszünetben: Mária 
bátyja; nov. 29-éu hétfőn, bérletben : Két tacskó; nov. 
30 án kedden, bérletben ; Télen ; december 1-én szerdán, 
bérletben : Kornevillei harangok ; dec. 2-áu csütörtökön, 
bérletben : Az öreg; dec. 4-én szombaton, bérletben : Kis 
herceg. így tehát a műsor dec. 4-éig meg van állapítva.

Eljegyzés. Kerék Ferenc, államvasuti hivatalnok 
Budapestről, jegyet váltott Vetter Ágnes kisasszonyéval 
Cservenkáról.

Pályázat az orvosi állásokra. Zombor
szab. kir. város törvényhatósági bizottsága az elhalálo- 
zás folytán üresedésbe jött és 800 frt évi fizetéssel ja­
vadalmazott városi tiszti főorvosi, továbbá az újonnan 
rendszeresített és 700 írt évi fizetéssel javadalmazott 
kórházi orvosi és az ezen állások betöltése folytán eset 
eg megürülő s 600 frt évi fizetéssel javadalmazott ke 

rületi orvosi állásra pályázatot hirdet. Felhívja a városi 
tanács az ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtókat 
miszerint az 1883. évi II. t. c. ben előirt képességüket 
igazoló pályázati kérvényeiket folyó évi november L<* 
28-ig dr. Vojnits István főispánhoz terjesszék be.

Eugen-sorsjegyek A Zentán felállítandó Eugen 
szó oi javára a kormány nyilvános sorsjátékot engede 
lyezett, a melynek sorsjegyei most kerülnek kibocsátásra 
^gy egy sorsjegy ára egy korona és a főnyereméuv 
hetvenötezer korona. Ez az olcsósága mellett is nagy 
nyereséggel kecsegtető játékpapir kétségtelenül nagy 
kelendőségre fog csakhamar szert tenni, 
a Sport-bál. Szabadkáról Írják: A „Szabadkai 
bport-Egylet , mint minden évben, úgy ezúttal sem 
mulasztja el értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy 
sport-bálját 1898. évi január hó 9-én fogja megtartani, 
hogy pedig mennyivel fogja felülmúlni úgy az elmúlt, 
valamint a többi bálákat, bizonyítja azon százas-bízott - 
ság, a mely már is vasszorgalommal működik auuak 
sikere felett.

. Eljegyzés. Mucsalov Dusán szabadkai városi 
adótiszt a napokban váltott jegyet Kovits Mária kisasz- 
szonynyal Újvidékről.

Szerb lap Adán. Szerb szocialista lap indult 
meg Adan, a melynek Radujkov Mitó a szerkesztője.
A lap hetenként jelen meg s állítólag 2000 példánybau.
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Bácskaiak mint az akadémia levelező 
tagjai. A millenium alkalmából számos megye és város 
megiratta monográfiáját. A monográfiák tanulmánytárgyát 
képezték az akadémia történelmi osztályának és ez al­
kalommal a monográfiák szerzői közül, kik eddig nem 
tagjai az akadémiának, kiváló irodalmi tehetségüknél 
fogva oly feltűnést keltettek, hogy az akadémikus bí­
rálók elhatározták, miszerint ezeket a jövő évi közgyűlés 
alkalmával az akadémia levelező tagjaiul fogják ajánlani. 
Az ajánlandó 5 közt három bácskai van u. m. Érduj helyi 
Menyhért Újvidék és dr. Dudás Gyula Bácsmegye mo­
nográfiájának szerzői, továbbá Iványi István. Előre is 
gratulálunk e jeles Íróknak és különösen földieinknek.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara 1897. évi november hó 22-én (hétfőn) Sze­
geden ülést tart. Tárgysorozat: 1. A jegyzőkönyv hite­
lesítésére két tag kiküldése. 2. Elnöki jelentések. 3. 
Titkári jelentés az iroda tevékenységéről. 4. Interpellá­
ciók és indítványok. 5. A kereskedelemügyi miniszter 
ur 39149. számú leirata arról, hogy a kamara a kar­
tellek ko. látozása ügyében kimerítő véleményes jelentést 
tegyen. 6. A kereskedelemügyi miniszter ur 47506. számú 
leirata, melylyel véleményes jelentéstételre megküldi 
Rács Földvár községnek még egy hetivásár engedélye­
zését kérő folyamodását. 7. A kereskedelemügyi mi­

tan.

niszter ur 60385. számú leirata, melylyel véleményes 
jelentésre megküldi a törvényjavaslat-tervezetet az 1884. 
XVII. t. c. 50. §-ábau a megrendelések gyűjtésére vo­
natkozó intézkedés módosításáról. 8. A kereskedelemügyi 
miniszter ur b0438. számú leirata a Torzsa község által 
kért hetivásár-engedély véleményezése ügyében. 9. A 
kereskedelemügyi miniszter ur 64859. számú leirata, 
melylyel véleményes jelentésre megküldi Zombor város 
közönsége által az ásvány- és gyártott vizek fogyasztási 
illeték szedésére alkotott szabályrendeletet. 10. A hon­
védelmi miniszter ur 51070. számú leirata a honvédségi 
lábbeli szállítási vállalat fölosztásáról. 11. Az elnökség 
előterjesztése a kerület 1896-ik évi közgazdasági viszo­
nyairól szóló „Évi jelentés“ közzétételéről. 12. A ka­
mara 1898. évi költségvetése. 13. Az 1896. évi magyar 
országos kereskedelmi kongresszus végrehajtó bizottsá­
gának átirata az 1898. évi szegedi kongresszus ügyében. 
14. A brassói kamara átirata, melylyel pártolás végett 
megküldi a 770 foknál kisebb sűrűségű ásványolaj adó­
mentes használatára vonatkozó rendelet módosítása 
ügyében tett fölterjesztését. 15. Bács-Bodrogh megye al­
ispánjának átirata a megyei hetivásár-látogatási szabály­
rendelet módosítására vonatkozó vélemény közléséért. 
16. Szeged város tanácsának átirata a Wodiáuer-alapit- 
váuyból segélyezendő folyamodok kijelöléséért. 17. Több 
törvényhatósági ipartanács tagjainak megválasztása. 18. 
A délvidéki töldmivelők gazdasági egyesületének átirata 
a gőzeke-gyártás meghonosítása ügyében tett fölterjesz­
tése pártolásáért. 19. Az osztrák-magyar bank szegedi 
fiókiutézetének átirata váltóbirálók ajánlásáért. 20. Az 
osztrák-magyar bank szabadkai fiókintézetének átirata 
váltóbirálók ajánlásáért. 21. A szegedi ipartestület át­
irata a kebelében létesítendő ipartestületi betegsegélyző 
pénztár alapszabályainak véleményezéséért. 22. A nő­
ipariskola felügyelő bizottságába egy tag választása. 23. 
A szegedi női kereskedelmi tanfolyam igazgatójának 
átirata tanpénzösztöndijak engedélyezéseért. 24. A sze 
gedi kereskedő-ifjak társulatának kérése az esti tanfo­
lyam segélyezéséért. 25. Kérvény a szabadkai iparos 
segédek továbbképző tanfolyamának segélyezéséért. 26. 
Kérvény a zeutai iparos segédek továbbképző tanfolya­
mának segélyezéséért. 27. Kérvény az ó-kanizsai építő­
iparos segédek szakrajztanfolyamának segélyezéséért.

O-Becséröl kaptuk a következő soro­
kat: O-Becséu a hitközségi alapszabályok szerint az 
egyháztanács elnöke a plébános, a ki egyedül is jogosí­
tott a gyűlést egybehívni és azt vezetni. De azért minap 
a világi elnök plébánosa tudtán kivül is gyűlésre hivta 
a tagokat. A plébános megjelenvén a gyűlésen, tiltako­
zott úgy ezen eljárás, mint a gyűlés megtartása ellen; 
de mikor eltávozott, ezek a gyűlést folytatták és elha­
tározták, hogy a külvárosi plébánia számára vásárolt földek 
árát ki nem utalványozzák, holott ezen vétel érseki en­
gedéllyel és érseki jóváhagyás mellett történt; sőt ennél 
is tovább menve zárlatot akarnának a plébános ellen 
kérni, hogy az érseki engedelylyel vásárolt földek árát 
visszatérítse. Érdeklődéssel várják a kalocsai érsek 
intézkedését, ki már is maga elé idezte a triumvirátus 
egyik tagját Budapestre. Mint értesülünk a plébános és 
szindikusok szintén fölmentek Budapestre, érsek ur 
őexcellenciájához felvitték az összes kötvényeket s addig 
a pénztárt tovább kezelni nem akarják, mig a föntebbi 
nemtelen sérelemért kellő elégtételt nem kapnak. — 
Ezzel kapcsolatban felkérettünk a következő nyilatkozat 
közzétételére: Alulírottak, kik az ó-becsei róm. katb. 
egy házpéuztárakuál a kötvényeket és pénzkészletet időn- 
kiut megvizsgálni szoktuk, ezennel kinyilatkoztatjuk és 
igazoljuk, hogy nevezett pénztáraknál úgy a kötvény­
állomány, valamint a pénzkészlet is teljesen megfelel a 
naplók mai állományának s a kötvények soha nagyobb 
rendben nem voltak, mint épen most. O-Becse, 1897. 
nov. 14. Karácsonyi János, szindikus. Gulyás László 
szindikus. Rácz Ferenc, v. hitk. jegyző. " '

Tűz Zomborban. Szombaton éjjel fél 11 óra­
kor tűz volt Zomborban. A csonoplai utón Jaity Milán 
földmives háza gyulladt ki s teljesen leégett. A toronyőr 
úgy látszik későn vette észre a tüzet, mert mikor az 
első jelzést megadta, már az egész tető lángban állott. 
Mire a tűzoltók megérkeztek, a tető már leégett. A 
tűzoltók munkája azonban még sem veszett kárba • si­
került nekik a tűz továbbterjedését megakadályozni’; a 
szobák sem égtek be. " ’

Tenyészmónek. Zombor szab. kir. város kö­
zönsége 1897. évi október 30-án tartott rendes közgyű­
lésében a köztenyésztésre szánt tenyészmének megvizs­
gálását tárgyazó szabályrendeletet megállapítván, ezen 
határozat folyó évi november 16-tól számított 30 napon 
át a városi kiadóhivatalban közszemlére tétetik ki, ott 
a hivatalos órák alatt betekinthető és ellene felebbezések 
ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve be­
nyújthatók.

Beugrott a Dunába. Abrahám Izrael, egyik 
újvidéki gabonakereskedésnél volt bevásárló, azért, mert 
szolgálatából elbocsájtották, öngyilkossági szándékból a 
Dunába ugrott. A közelben dolgozó munkások csónakra 
kaptak s sikerült nekik őt még élve kihúzni. Ha a hi­
deg viz meg nem ártott neki — most semmi baja.

, ,. Műkedvelői előadás Hódsághon. A hód- 
sághi ifjúság a Hódságbon létesítendő „Középiskola“
Javá,r.a Ju,yÓ évi november hó 20-án a Chrisztián féle 
vendéglőben táncmulatsággal egybekötött műkedvelői 
előadást rendez. Beléptidíj személyenként 1 korona. 
Kezdete este fél 8 órakor. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hiriapilag nyugtáztatnak. — Műsor. I. 
„Gravachon őrnagy.“ Vígjáték egy felvonásban Labiché- 
től. Személyek: Gravachon őrnagy várparancsnok Ore- 
hoja bándor. Olympe, leánya Trischler Hermin k. a. 
Amélie, ennek barátnője Willmann Adél k. a. Derviérez 
Olympe kérője Emanuel Hugó. Történik a saumuri vár­
ban, 1813-ban. II. „Rendelő óra.“ Eredeti vígjáték 1 
felvonásban Almási Tibamértól. Személyek: Dr. Faragó 
orvos Kimmel Ferenc. Szidónia, neje Spiesz Teréz k. a. 
Hermin, leányuk Váczy Jolán k. a. Raviánszky legfőbb 
itélőszéki biró ifj. Hrubiány Illés. Pennás, városi kép­
viselő Hippich István. Vazul, fia, kapitánysági tollnok 
Sztrilich Kálmán. Biztosok. Hordárok. Inas Történik • 
Budapesten, idő jelenkor.

Eladott gyógyszertár. Dévai Sándor ó-becsei 
gyógyszerész az „Üdvözítőkhöz címzett gyógytárát el­
adta Szmik Gyula budapesti gyógyszerésznek.

Gyilkos baba. Az oldalfegyver véres munkát 
végzett vasárnap éjjel Palicsou, a hol az u. n. Fran- 
csicskovics kocsmában a 86. szabadkai gyalogezred pár 
legénye táncra perdült s e közben összetűzött a korcs­
máim regruta fia Jakab Barcsaki Ferenc ludasi legény­
nyel; a korcsmában ugyan nem tettlegeskedtek, hanem 
kimeuve az országúira, Francsicskovics Jakab oldal­
fegyverével oly szerencsétlenül szúrta meg Barcsakit a 
nyakán, hogy az rövid kínlódás után a helyszínén ki­
szenvedett. A katona önként jelentkezett a hatóságnál.

A táviratozás. A temesvári m. kir. posta- és 
távirdaigazgatóság a következő értesítést adta ki: 1. 
Azon célból, hogy oly postahivataloknál is lehessen táv­
iratokat feladni, ahol lávirdahivatal nincs, a zárt leve­
lezőlapokhoz hasonló alakú, zárható „táviratlapok“ vau­
nak forgalomban. Ily táviratlapok kaphatók minden 
posta- és távirda, illetve postahivatalnál, nemkülönben 
a frankojegy-árusoknál darabonként 31 krajcárért s fel- 
használhatók a magyar korona területén bárhol, Európa 
bármely allamába szóló táviratok feladásánál. Azokra 
nézve, akik távírdával nem biró helyeken laknak, a 
táviratozást ezen lapok használata megkönnyíti, mert 
bármely postahivatal elfogadja s a legelső postainditással 
küldi el a legközelebbi tavirdahivatalboz express levelek 
módjára es díjmentesen. Ha a feladó ajánlva kívánja a 
zárt táviratlapou irt táviratot a távirdahivatalhoz elkül- 
detni, ezért meg kell fizetnie a 10 kr ajánlási dijat. A 
zárt táviratlapon irt távirat a levélgyűjtő-szekrénybe való 
oedobás utján is feladható. 2. Egy ily táviratlapon minden 
ráfizetés nélkül tel lehet adni egy a magyar korona 
területére, Ausztriába, a megszállott tartományokba, Né­
metországba vagy Szerbiába szóló 10 szóból álló táv­
iratot; 10 szón felül minden további szóért 3 kr jár s 
ezeknek diját a táviratlap belső oldalára ragasztandó 
megfelelő értékű fraukojegyekkel kell leróni. Ha a táv­
irat címzettje oly helyen lakik, ahol nincsen távirdabi- 
vatal, a címben meg kell nevezni az utolsó távirda nevét, 
a cim előtt pedig a továbbszállítás módját; nevezetesen 
a belföldi forgalomban: a) „postával“, ezért dij nem 
jár, b) „postán ajánlva“, ezért 10 kr díj jár; c) „postán 
express“, ezért 25 kr dij jár; d) „küldönc fizetve“, ezért 
40 kr dij jár. 3. A zárt táviratlap miként való haszná­
lására nézve annak külső oldalán rövid „figyelmeztetés“ 
foglaltatik; aki azonban bővebb tájékozást kíván, vagy 
ha külföldre szóló, úgyszintén ha sürgős táviratot akar 
leladni, vagy a választ is bérmentesíteni kívánja, ha 
táviratának mikor történt kézbesítéséről értesítést kiván, 
az felvilágosításért a postahivatalhoz fordulhat, mely azt 
köteles megadni. 4. A lávirdahivatal a posta utján hozzá 
érkezett zárt táviratlapou irt táviratot még azon esetben 
is azonnal továbbítja, ha a dijak nincsenek is teljesen 
fedezve, feltéve, hogy a fedezetlen dij 20 krnál nem 
több és a feladó teljes címét a táviratlap megfelelő he­
lyén feljegyezte. Ez okból a feladónak saját érdekében 
áll, hogy címét és lakását a legnagyobb pontossággal 
írja fel a táviratlapra. A hiányzó dijak portómentes 
levelezőlap utján 10 kr költséggel együtt a feladótól 
utólagosan szedetnek be. 5. Ha a távirat dijából 20 
krnál több fedezetlen, vagy ha kevesebb is, de a feladó 
címét fel nem jegyezte, a lávirdahivatal a zárt távirat­
lapon irt táviratot a feladónak, illetve a beküldő posta­
hivatalnak visszaküldi. 6. Elrontott táviratlapok 1 kr 
ráfizetés mellett becserélhetők, az azokon felragasztott, 
fel nem használt frankojegyek pedig az érték 10%-ának 
levonása mellett épen úgy válthatók be a postahivata­
loknál, mint az elrontott frankojegyek.

Fegyelmi ítéletek Szabadkán. Szabadkán 
a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya a legutóbb 
tartott ülésén Jandek Mátyás főlevéltárnokot hivatalos 
titok elárulása, engedetlenség és a levéltárból való iratok 
elveszése miatt 500 frt pénzbírsággal büntette. Kernyájszki 
Demeter rendőrbiztost hivatalos hatalommal való vissza­
élés miatt hivatalvesztésre Ítélte s végül Csajkás András 
adóvégrehajtót engedetlenség miatt 50 frt pénzbírsággal 
sújtotta. A rendőrbiztos — mint annak idején megírtuk — 
berúgott állapotban letartóztatta csupa bravourból Deb- 
reczeny kir. alügyészt. A bünfenyitő eljárás is folya­
matban van ellene.

Mire jó a sörös üveg. Öt szál nemes-militicsi 
legény mulatott Péter Mátyás bajmoki korcsmájában a 
múlt héten. A füstös kis korcsmaszobában egyedül az 
egyik sarokasztalnál iddogált nagy csendesen Bosnyák 
Imre bajmoki legény. Duhajkodó legények verekedés 
nélkül nem tudnak mulatni, hát belekötöttek Bosnyák 
Imrébe. Szó szót követett s a vége az lett természetesen, 
hogy az öt legény rátámadt az egyedül iddogáló Bos- 
nyákra s az asztalon heverő sörös üvegekkel véresre 
verték. Az öt virtuskodó legény vért látva megijedt s 
mindannyian ott hagyva a magával tehetetlen csúnyán 
összevert Bosnyák Imrét s megszöktek. A csendőrség 
azonban kinyomozta a hires legényeket, s az esetet fel­
jelentette a szabadkai kir. ügyészségnél.

Rablási kísérlet Ó-Becsén. O-Becse lakos­
ságát hétfőn este lázas izgatottságba hozta egy vakmerő 
rablási kísérlet, melyet Freund József ó-becsei földbir­
tokos és gőzmalomtulajdonos családja ellen ismeretlen 
tettesek elkövettek. Hétfőn este 6 órakor Freund József 
cselédje gyanútlanul dolgozott a konyhában, midőn mint 
a menykőcsapás előtte termett hat álarcos ember, ke­

zükben oltott pisztollyal. A megrémült leányzó segít­
ségért akart kiáltani, de a rablók ót ártalmatlanná te­
endő, egy nagy pokróccal leütötték s a magával tehe­
tetlen leányt kegyetlenül ütlegelni kezdték. Mig a rablók 
egyrésze a cselédleányt igyekeztek ártalmatlanná tenni 
addig a másik része a belső szobában egyedül levő 
Freund Józsefnél támadta meg s mellének szegezve a 
töltött pisztolyt, pénzt követeltek. Freundné azonban 
nem vesztette el lélekjelenlétét s dacára a halálos fenye­
getésnek, segítségért kiáltott. A segélykiáltásokat sze­
rencsére a szomszédok meghallották s felfegyverkezve 
segítségére siettek a megtámadottaknak. Az álarcos 
rablók azonban be sem várva a segítségül jövő szom­
szédokat, hátrahagyva egy töltött pisztolyt, üres kezek­
kel megszöktek. A merénylet elkövetése idejében a ház 
ura, heund József lakásától távoleső gőzmalmában tar­
tózkodott s csak a városban villámgyorsan elterjedt hir 
folytán tudta meg a családja és vagyona ellen elkövetett 
merényletet. Mire lakására ért övéinek segítségére a 
merénylők már eltűntek. ' "

Megbokrosodtak a lovak. Adán folyó hó 
én délután 1 óra tájban Török Gáspárué adai lakos 

egy üres hordót vitt ki a szállásra. Midőn a Batthyányi- 
utcán hajtott kifelé, a lovak megijedtek az üres hordó 
zörgésétől és hiába való volt az asszony erőlködése 
Kaján Ferenc háza előtt a lovak neki mentek a fának,’ 
minek következtében az istrángok elszakadtak, a rúd 
pedig eltört, a melylyel a lovak elfutottak. Az asszony 
a kocsi kerekei közé esett, a midőn is a jobb karján 
jelentéktelen sérülést szenvedett. A lovakat a másik 
utcában elfogták.
• "^r temPlom°k tolvaja. Topolyai levelezőnk
írja: Múlt év tavaszán történt, hogy a helybeli csend­
őrség letartóztatott egy magát Szülik Máriának, az ó- 
becsei költő plébános bugának kiadó nőt, ki több év óta 
községünkben tartózkodott; a vád ellene az volt, hogy 
a helybeli r. kath. szentegyházból több misemondó ruhát 
és egyházi terítéket ellopott. A vizsgálóbíró őt kihallgatva 
szabadon bocsátotta, mire Szülik Mária Topolyáról el­
szökött és ismeretlen helyeken bolyongott. Ekközben a 
vizsgálat további során csúnya dolgok világosodtak róla 
ki. Kiderült, hogy nem első Ízben lopta meg a szent­
egyházat, mivel a kulai templom kirablása miatt — 
hová az áj tatosság örve alatt behatolva, nagy mennyi­
ségű tárgyakat lopott el — a zombori kir. törvényszék 
1 évi börtönre Ítélte; egy ízben pedig apáca ruhában 
mint egy szerzet megbízottja, fél alföldet bejárta és 
könyöradományokat gyűjtött és hogy nem is Szülik, 
hanem Prepok Máriának hívják. Végre hazatért szülő­
helyére Tápió Szelére, hol egy darabig békében éldegélt, 
mig nem folyó év elején Herczeg Ferencné ágyneműit 
ellopva, néhány környékbeli községbe ráudult át, hol 
ismét régi működései sikeres terén, a templomokban 
próbált szerencsét. Vállalkozásaiban eleinte sikert aratott, 
legutóbb azonban, midőn Szent-Mártonban akart egyet- 
mást a templomból ellopni, rajta vesztett, a rendőrség 
letartóztatta és a szabadkai kir. törvényszékhez kísér­
tette, mely bár a furfangos leány ravasz védekezé­
sével más, ártatlan egyéneket akart bekeverni a bajba 
— mindezen gonosz tetteiért 2 évi fegyházra Ítélte. Az 
Ítéletben úgy vádlott, mint a kir. ügyész megnyugodtak.

A madaras! mérgezés. Említettük már, hogy 
Madarason a hód-mező-vásárhelyihez hasonló mérgezési 
bűnténynek jutottak a nyomára. Levelezőnk ez ügyben 
folyó hó 16 iki kelettel még a következőket irja: A 
birói vizsgálat a legnagyobb szigorral megindult. A sza­
badkai kir. törvényszék egyik jeles kriminálista bírája 
időzik künn a községben, éjjel nappal kutatva, hogy a 
vásárhelyi esethez analog bűntényeket, melyeknek fur­
fangos szerzője Torma Panna volt — napfényre hozza. 
Sikari Róza, ki férjét, Suhajda Jánost, a gonosz asszony 
iözbenjöttével szilvába rejtett méreggel megetette, azt 
vallotta, hogy ő csak akkor egyezett bele a veszedelmes 
műveletbe, mikor Tormáné azzal biztatta: „Ne félj, töb­
beknél jó sikerrel használtam már szereimet, igy láb alól 
tettem a bikityi leggazdagabb paraszt embert is és nem 
tudódott ki.“ És ez, úgy látszik, szomorú való! A vizs­
gálat ez irányban is kiterjeszkedett. Ama gazdag paraszt 
holttestét még a napokban exhumálni fogják. — Torma 
Panna előélete a bűnök egész láncolatából áll. A raftinált 
parasztasszony számos fiatal menyecskét vitt a bűn lej­
tőjére, mert hálóját, gyilkos mesterségét kiterjesztette 
az egész környékre Folytonosan utazgatott, hol Mélykuton, 
hol Jankovácon, Katymáron, Bikityen ütött tanyát. Fiatal 
leányokat liferált büntanyákba, magzatelhajtásokat esz­
közölt jó pénzért. Ilyen sokoldalú foglalkozás után nem 
csoda hát, ha elvégre elérte őt a nemezis büntető keze. 
Elfogatásakor üvegekben, skatulyákban többnemű gyógy­
szereket találtak nála, melyeket vegyészeti felülvizsgálat 
céljából lefoglaltak. A büntetéstől való félelmében sza­
badkai börtönében ez a lelketlen asszony tegnap öngyil­
kossági kísérletet tett. Alsó ruhájának egyik madzagával 
az ablak párkányára fölakasztotta magát, de hamar 
észrevették és levágták. Most erős őrszemek cirkálnak 
cellája előtt, vigyázva drága életére.

Öngyilkosjelölt minden áron. Illés Ká­
roly madarasi illetőségű, Szabadkán tartózkodó elzüllött 
egyén hétfőn minden körülmények között öngyilkosság­
gal akart véget vetni életének. De hisz nem csak a 
megéléshez, a meghaláshoz is szerencse kell. Ez a sze­
rencse nem kisérte őt akkor, amikor a legnagyobb erély- 
lyel meghalni akart, választván a halálnemek közül a 
legszomorubbat, a vizbehalást. Ez épenséggel nem akart 
neki sikerülni, mert két rendőr akkor fogta meg, amikor 
a kútba akart ugrani. Be is kisérték a kapitánysághoz, 
ahol a kapitány hiába magyarázta neki azt, hogy a 
társadalomnak is van jussa beleszólni abba, hogy valaki 
meghaljon — ő megmaradt elhatározásánál és a leg- 
Unnepélyesebb formában kijelentette, hogy ő minden áron 
meg fog halni, még ha ez az elhatározása életébe is 
kerül. A rendőrség, miután a szerencsétlen embernek 
se lakása, se foglalkozása nincs, Madaras községbe to- 
loncoltatta eí. Valószinüleg epilepsiában szenved.

Elfogott őrült. Beski József topolyai lakos 
megőrült. Mielőtt az őrültek házába felvitték volna, meg­
szökött, de újból elfogták Sándor község alatt s Topo­
lyára szállítva, kényszer-zubbonyban felvitték Pestre az 
őrültek házába.



Művészet és irodalom.
Az Ország-Világ karácsonyi ajándéka.

Kedvelt és népszerű szépirodalmi hetilapunk uehez fel­
adatra vállalkozott. Uly an karácsonyi ajándékot akar 
adni olvasóinak, a milj'eunel szépirodalmi lap nem ked­
veskedett híveinek, ti ebben a nagy munkában segít­
ségére voltak a magyar irodalom összes jelesei, úgy, 
hogy a nagy munka, a mely egy képes, díszesen kiállított 
almanach lesz, már teljesen elkészült. Anélkül, hogy a 
köteles diszkréciót megsértenök, elárulhatjuk, hogy az 
előszót a pompás kiállítású s tartalmú kötethez Magyar- 
ország legnagyobb Írója: dr. Jókai Mór irta. Utánunk 
következnek hosszú sorban — hölgyek és urak — mind­
azok, a kiknek nevét a nagy közönség munkáik után 
megszerette. Azután pedig Magyarország zeneszerzőinek 
legújabb kézművei s a magyar hírlapirodalom Írásban 
és képben. Természetesen, hogy a nagy közönség sietni 
fog megvásárolni e diszes munkát, melynek bolti ára 2 
Irt lesz és a melyet az Ország-Világ előfizetői — ingyen 
kapnak. A ki egy negyedévre két forintot előfizet, az 
nemcsak legjobb szépirodalmi hetilapunk képekben gazdag 
számait kapja egy negyed évig, hanem megkapja az 
Ország-Világ karácsonyi ajándékát is. Az Ország-Világ 
kiadóhivatala Hold-utca 7. szám alatt van.

PetöfEL-album. A Petőfi-társaság elhatározta, 
hogy a jövő év elején fényes kiállítású Petőfi-albumot 
bocsát közre a nagy költő eleiére vonatkozó közlemé­
nyekkel és illusztrációkkal. Minthogy a közönség közt 
még mindig lehetnek olyanok, akik Petőfitől kiadatlan 
kéziratokat, leveleket es más emléktárgyakat őriznek: 
a Petőfi-társaság bizalomteljes tisztelettel kéri ezeket, 
hogy a náluk levő ereklyéket az albumban való bemu­
tatás céljából a Petőti-társaságnak átengedni szívesked­
jenek. A tárgyak, lehetőleg rövid idő alatt, a társaság 
titkári hivatalába (Bástya-utca 11. sz.J küldendők, amely 
azok gondos megőrzéséről és köszönettel való vissza­
küldéséről gondoskodik.

András a gazda. Gotthelfnek, akinek születése 
napját ép most ünnepük századik évfordulójában, van 
egy hires regénye András a szolgalegényről, mely év­
tizedek óta a magyar népnek kedvelt olvasmánya. En­
nek a régi és sokat olvasott könyvnek a folytatását 
beszéli most el jó magyar nyelven tizivos Béla. Amily 
érdeklődés kisérte annak idején a szegény szolgalegény 
kemény sorsat, ep olyannal olvassuk most a tehetős 
gazdáét, aki a maga erejével és becsületes szivével sze­
rezte meg a jómódját. Rosszindulatú emberek félreveze­
tik egy-egy pillanatra az egyenes útról, bajba is keverik, 
mig az ő józan esze vissza nem tériti és helyre nem 
állítja a megbontott nyugalmat. A könyv e részben ki 
tűnő példával szolgál s mint a nép erkölcsét javító ol­
vasmány, e téren a legkiválóbbak közül való. Az ily 
könyv terjesztése az aira hivatott közegeknek nemes 
feladata volna. Megjelent a Vasárnapi Könyvtár tetszetős 
füzetei közt, és Ízléses képei a Eranklin-társulat ily 
olcsó munkánál igazán dicséretre méltó buzgalmára val 
lanak. Ara 40 kr.

,,A Bűvészet Könyve.“ Irta Tolnai Simon. 
Előszóval ellátta Tóth Béla. Mi a bűvészet? Mi a spiri- 
tizmus ? Mikép kell szellemeket idézni ? Hogy kell hip­
notizálni V Nem képzelünk oly művelt embert, a kit e 
kérdések nem érdekelnének. Ezekre bő és kimerítő fel­
világosítást ad „A Bűvészet Könyve"1, mely most jeleni 
meg pazar fényuyel kiállítva, egy 17 Ívnyi terjedelmű 
vaskos kötet, mely előkelő művészek rajzaival ellátott 
több mint 400 ábrát tartalmaz. Rendkívül megkönnyítik 
a mutatványok kivitelét a rajzok pontos készítése. Sőt 
a, mutatványok megkünuyitésere egy-egy nehezebb mu­
tatvány 4—5 rajzban van megmagyarázva. Mindazon 
titokzatos csodák, melyeket az indus fakirok, a perzsa 
mágusok s a hírneves európai bűvészek, mint Herrmann 
tauar, Bergher Eox, L’home Masque, Márián Belloccini 
stb. stb. produkáltak, meg vaunak magyarázva ezen 
könyvben s ugyanazokat bárki is előadhatja, de ettől 
eltekintve páratlanul érdekes és tanulságos olvasmányt 
képez mindenki számára. A mutatványokhoz szükséges 
előkészületek nagy részét mindenki önmaga néhány 
krajcár költséggel megcsinálhatja. A könyv külső kiállí­
tása is igen szép. Ara fűzve 2 frt 50 kr, diszkötésben 
3 frt. Megrendelhető szerzőnél Tolnai Simonnál, Buda­
pesten, VII., Kertész-utca 85. Rendkívül érdekesen Írja 
le a szerző a mutatványok kivitelét.

A ,, Vasárnapi Újság“ november 14 iki száma 
87 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Már­
kus József es Halmos József-1 (arcképpel). — „Őszi han­
gok-1. Költemények l'ósa Lajostól. — Regénytár: „Vesztett 
boldogság“. Verses regény. Irta Erdélyi Zoltán. (Neog- 
rády Antal rajzaival). — „Dardeutor Clovis“ Verne 
Gyula regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációi­
val). — „Néhány nap Jáva szigetén--, (képekkel). — 
Naplójegyzetek. Irta Reményi Ferenc. — Technikusok 
külföldi tanulmány-utja ^képekkel) Kunwald Cézártól.
— „tizikszai Lajos“ (arcképpel). Hegyesi Mártontól.
— „Arany János tanárrá való meghívása“ (Arany János 
1857-iki arcképével). — „Ligeti Antal siremleke" (kép­
pé1 Donath Gyula szoborművé után). — „A szultán ház­
tartása“. — „Az obstrükeió hősei-1 (Lecher es Wolf 
osztrák képviselők arcképeivel). Sipulusztól. — Iroda­
lom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, 
Képtaláuy, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. „A Va­
sárnapi Vjság-1 előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Po­
litikai Újdonságokkal“ együtt 3 frt. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., egye- 
tern-ii. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a “Képes Nép­
lap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
csak 1 frt 20 kr.

©gABETQIS.

I MADARAK ÉLETÉBŐL.
A ki némi fogékonysággal bir a természet szépségei 

iránt, annak gyönyört ad az erdő szemlélete akár vé­
letlen, akár derült kedv vezette oda. Nem csoda, hogy 
az antik világ ligeteket szentelt isteneinek, mert valóban 
szentélyben van az ember, ha a nagyszerű pompával 
születő reggelen a lomblevelűek birodalmába lép. Hátra 
hagyjuk az emberi szenvedélyeket; gond, banat, fáj­
dalom elenyésznek ott. Az ezernyi színben ragyogó 
virágok, az illatot árasztó szellő, a madarak dalától 
zengő bokor élvezetessé teszik az ott tartózkodást.

S ha az örökké zsibongó életet, melyet az erdő

kúszó, szaladó, ugrándozó, vig, komoly, sőt ábrándozó 
lakói végeznek s melyet a felületes szemlélő az állatok 
játszi kedvének hisz, szorgalmasabban vizsgáljuk, egy 
egész társadalmat fedezünk fel, melyben képviselve van 
mindenféle osztály, hajlam és tehetség. Szép tavaszi 
vagy nyári napon az erdő közepén mohos fatuskón ülve, 
vagy a gyeppázsiton heverészve gyakran lestem eme 
sokfele lény működését és oly vonzó volt reám nézve 
tanulmányozni az állatok társadalmi életét. A figyelmes 
vizsgáló szeme megtalálja e társadalom művészeit, mun­
kásait, komoly és vig kedélyű lényeit, bohócait, sőt 
még utonállóit is.

Jelen thémámban épen az utóbbiak életéből tárok 
fel egy képet, egyrészt mert ritkán látható és érdekes 
jelenet, másrészt, mert bizonyitéka annak, hogy az ő 
társadalmuknak épen úgy, mint a miénknek, meg van­
nak a maga léha, gaz tagjai, melyek a többiek életét 
megkeserítik.

A múlt év májusának egyik fenséges reggelén a 
B . . . i erdőben időztem. Mig társaim nagy lármával egy 
közönséges vércse fészkének kiemelésével foglalkoztak, 
én tovább haladtam, hogy háboritlanul figyelhessem az 
odúban fészkelő madarakat. Egy vén villamhasitotta fán 
oly sajátszerű jelenetnek voltam szemtanúja, minőt aligha 
észlelt valaki. Az említett fának számtalan, harkályoktól 
faragott odúja volt s ezek egyikéből két kijárás vezetett 
a szabadba. Ebbe az odúba egy cinke pár épité kis, 
művészi alkotásu fészkét. E madárkák már azon nehéz, 
de boldog időt éltek, midőn fiaikat táplálniok kellett. 
A szomszéd fán egy seregélyt vettem észre, melynek 
fészke az illető fának kérge mögött volt, melyben fiai 
erősen csipogtak. Par pillanat múlva a seregély a cinke- 
pár odújához repült s ott a táplálékot szállító szülőktől 
adót követelt, sőt szemteleuségebeu annyira ment, hogy 
a táplálékot a gyengébb madarka szájából minden teke­
tória nélkül ki is vette, hogy saját, örökké éhes fiainak 
vigye. Ez annyira felkelté érdeklődésemet, hogy egy 
fatörzshöz támaszkodva mozdulatlanul szemléltem a gaz 
útonálló vakmerőségét. Láttam, hogy különösen a hím az, 
a melyik utonállásra, rablásra és erőszakra vetemedik ; 
a tojó csak hébe-korba zaklatta a ciukepárt. Szegény­
kéket a gaz seregely fellépése annyira aggodalmasakká 
tette, hogy szájokban a fiaiknak hozott étellel, sokszor 
tiz percig is ott ültek a szomszéd fa tetején, hogy kilessék 
a pillanatot, mikor a seregély elrepül s fiaikhoz siessenek, 
a melyek folytonosan enni kértek. Ez gyakran sikerült 
is ; de sokszor elejök vágott a seregely es elrabolta tőlük 
a pondrócskát, mely fiaik éhségét vala csillapítandó.

Delfelé járt az idő, midőn az egész seregély család 
elhagyva fészkét, a ciukepár óduja előtti ágon foglalt 
állást.

Valóban érdekes volt nezni, miként iparkodtak a 
szegény szülők, hogy valamicskét a saját gyermekeik­
nek is juttassanak. Mindketten egyszerre repültek a 
rendesen használt bejáráshoz s mert a három halai is 
ott agyarkodott, egyikök hirtelen a villamhasadékon vagy 
a másik bejáráson került a fészekbe a halálokhoz. Néha 
azonban még igy sem jutott a kövér falat rendeltetése 
helyére, mert az öreg seregély is résén állott, hamar 
oldalra került és kicsikarta csőréből az eledelt. Mindezek 
dacára egyszer sem tapasztaltam, hogy a cinkék meg­
kísértették volna a tolakodó rablókat elkergetni; a 
seregélyek ellen csőrüket sohasem használtak, valószí­
nűleg gyengeségük érzetében. Inkább csellel iparkodtak 
a seregélyeken kifogni. Az előbb említett repülési módon 
kívül meg úgy is tettek, hogy egészen közel repüllek a 
seregélyhez, azután hirtelen túl akartak repülni, a mi 
azonban igen ritkán sikerült, mert a seregély ilyenkor 
mindig a kis zsákmány kicsüngő részét fogta meg és 
kiragadta gyenge csőréből, bármennyire is mentegette 
szegény.

így folyt ez majd félnapon keresztül, mig végre a 
seregély család visszavonult odújába. Pár nap múlva 
ismét felkerestem a helyet, de akkorra a seregély család 
eltűnt. A fakéreg, mely fészküket tartá, előttem isme­
retlen okból leszakadt s valószínű, hogy ez késztette 
őket a távozásra.

Herold Gyula Béla.

A HUMORRÓL.
Háromféle értelemben elemezhetjük e szót, u. m.: 

phisiologiai, psyhologiai és aestetikai értelemben. Min­
den különös, a mindennapitól eltérő lelkiállapotot és az 
ebből folyó sajátságos tevést, gondolkodást, humornak 
nevezhetjük; szűkebb értelemben a rátermettséget, ille­
tőleg sajátságot, valami kedélyeset komolysággal és 
fontoskodással tenni és cselekedni. Bob egy értekezé­
sében a humort a rossz oldaláról méltatja, jó nevelést 
és vallásápolást ajánl e rossz elhárítására s csakugyan 
a legtöbb humoristánál e kellékek hiányát tapasztaljuk.

A hol fantázia ítélőképességgel párosul, ott viccről 
szólhatunk, ellenben a hol ész akarattal egyesül, ott 
humorról. A latinban a humor nedvességet jelent, mely 
ép úgy mint a szárazság a testre és kedélyre nagy 
befolyással vau. A humor kedélyesség és jószívűség ki­
folyása s leginkább az északi nép sajátossága. A leg­
nagyobb humoristák komoly emberek voltak; a legki­
tűnőbbek hazája Anglia.

Jean Paul a következőleg határozza meg azt: 
„Humor — a fenséges ellenkezője, eltörpíti a nagyot, 
hogy a kicsinyt állítsa mellé; uagygyá teszi a kicsinyt, 
hogy valami nagyot sorozzon mellé s hogy igy mind­
kettőt megsemmisítse, mert a végtelenben minden egyenlő, 
egyszersmind egyenlőtlen. Csak az általános humor 
indítja meg bensőt; az összeség, a világszellem honol a 
tarpeji sziklán és lelöki innen az emberiséget. Ebből az 
általános összességből, a humor első kellékéből ered a 
türelem az egyes iránt. A másik fő kelléke a humornak 
a végtelen gondolat, a harmadik a jószivü alanyiság, 
végre a negyedik az érzéki tökéletesség.“ így elemzi 
Jean Paul a humort, a mit még három alfajra csopor­
tosít, u. m. epikai, drámai és líraira.

Az igazi humorhoz három főtulajdonság kell, u. 
m.: először különcség, a mely a mindennapi gondolko­
zástól és cselekvéstől eltérően cselekszik, gondolkozik, 
oly dolgokat tart fontosnak, melyek nem azok és meg­
fordítva és azt oly határozottsággal, hogy nevetésre bir. 
A másik a szókimondoság, épen úgy, mint a uaivságnál, 
a humorista mindig a maga eredetiségében mutatkozik, 
humora oly kedves neki, hogy nem tudja magába főj - 
tani azt, nem válogatva a szavakban előadja azt, a mi 
épen csak eszébe jut, nem törődve, hogy mások mit

mondanak vagy gondolnak felőle. így pl. az egyszeri 
családapa megkérdezte a gyakran leányával járó fess 
katonatisztet, hogy miért szeret oly nagyon sétáin leá­
nyával, tán el szándékszik venni, avagy más miatt; ez 
egyszerűen azt felelte, hogy nincsenek komoly szándékai. 
A humorista az élet bibliáját nem ismeri behatóan, mert 
csak felületesen lapozgatja azt.

Végre az igazi humoristának valóságos filozófusnak 
kell lenni, a ki magasabb szempontból nézi a világot 
és hozzá megvetőleg, e tulajdonságban tükröződik vissza 
a legtisztább humor.

S ha csakugyan nevetni akarunk a világ dolgai 
felett, úgy nem szabad azokban résztvenni, vagy fel 
kell menni az Eiffel toronyra, a honnan az emberek, 
mint csuszó-mászó hangyák látszanak. Hát nem nevez­
hető az egész világ humorosnak, a mikor komoly ese­
ményeknél komikus hangulatba ejt bennünket és nevet­
ségesnél ünnepélyes hangulatba.

A humor nem lelhető fel sem a legmagasabb nap­
sugaras Parnaszuson, sem pedig a mély völgyben, a hol 
a nap csak déihen látható, hanem csupán a középső 
régióban, a hol a világosság és árnyék váltakoznak. 
Mint az éneklő pacsirta, úgy kering az ég és föld közt. 
A humor megveti a világot és kedveli a természetet; 
nem a valót, csak a látszatot szereti. Komikus akkor, 
ha kicsiny, semmitmondó dolgokat, mint fontosakat Ítél 
meg és a fontos dolgoknál csak a kicsinységeket ismeri 
fel, mint pl. az az egyszeri falusi plébános, ki a régiek 
bölcsességét felülmulhatlannak tartja; egy vasárnapi 
prédikációt nagyobb alkotásnak vél, mint, egy tengeri 
hajót 120 ágyúval. Az igazi humoristában jószívűség 
honol, a természetet, mint a jó és rossz tulajdonságok 
vegyülékét látja. A humorista az életből tanulja meg az 
életet elviselni, ismeri a saját gyenge oldalait, sőt maga 
is elvegyül a balgák közé, azt mondván, hogy a mi 
emberi, az nem idegen és ebben külömbözik főkép a 
komikustól.

Az igazi humor sohasem nyilatkozik meg sértő 
büszkeséggel és nem fecséreli el sziporkáit a védtele­
nekkel szemben. Ezek volnának a humor főjellegze­
tességei.

Neugebauer Ármin.

Közgazdaság.
A mezei pockok és egerek, valamint 

az ellenök való védekezés.
IV. Védekezés a pockok és egerek ellen.

(Folytatás.)

e) Egérfogó árkok. Ha az egér c»ak foltonként 
mutatkozik, vagy hol arról van szó, hogy az egércsapás 
tovaterjedését, vagy az egerek elszéledését, (pl. kazlak 
vagy boglyák alól) megakadályozzuk, ott jó szolgálatot 
tehetnek az egérfogó árkok. Ezeknél kívánatos, hogy a 
megvédendő terület felé eső árokfal meredek, ha lehet 
függélyes és mindenekfelett sima legyen, hogy az árokba 
hullott egér rajta arrafelé föl ne mászhassék. Az ilyen 
árkot tehát csak kötött talajban lehet alkalmazni és 
melysége és szélessége 30—5Ó cm. között váltakozbatik. 
Az ilyen egérfogó árkokat azzal is lehet tökéletesíteni, 
hogy azok fenekére meredek és sima falu bögréket vagy 
köcsögöket ásatunk le, hogy igy az árok alján futkosó, 
menekülni akaró egér ezekben megfogód|ék. Természetes, 
hogy az ilyen bögre-alkalmazás csak kis területen hajt­
ható végre, nagyobb hosszúságú árkoknál bögrék helyett 
azzal kell segíteni, hogy az árok aljára egy deciméter 
vastag, de hegyes karóval több helyen — körülbelül 
5—ü ölnyi távolságban — lyukakat furunk olyan formán, 
hogy az egymás mellett szorosan lévő lyukak az árkot 
egész szélességben zárják el és ezáltal az egérnek to­
vábbi menekülését lehetetlenné tegyek. Az igy felszerelt 
árokból az oda hullott egerek azután reggelenként, ha 
lehet még késő este, vagy már éjjel is összegyűjtenünk 
és megölendők. Végül gondoskodni kell, hogy az árok 
fala, kivált eső után megigazittassék és mindig meredek 
és sima legyen.

f) Egérfogók. Ezek alkalmazásáról is csak kis helyen 
lehet szó, vagy ott, ahol a terület felszántásának némi 
akadaiya van. Legjobban vau elterjedve az u. n. hoben- 
heimi egérfogó. Ez egy egyszerűen esztergályozott facső, 
melynek csak egyik nyílása annyira tág, hogy a pocok 
azon a fogóba behatolhasson, mig a másik annyira szűk, 
hogy azon át a fogóba került pocok ki ne szabadul­
hasson. A fogókészülék itt a rugóba végződő drót végén 
lógó karikából áll, amely ép olyan nagy, mint amilyen 
a facső átmérője. A fogó felszerelése úgy történik, hogy 
a fogó karikát a cső felső részén levő bevágásba le­
nyomjuk és azt az ezen bevágás mellett (de a cső ol­
dalán lévő) másik bevágáson át úgy kötjük le, hogy a 
rugót szorító kötél a cső belsejét épen két részre ossza. 
Minthogy az úgy elhelyezett egérfogót sokszor eső éri, 
hogy a fogó karikája galvanizált felülete dacára meg 
ne rozsdásodjék, célszerű azt s a rugót elhelyezés előtt 
néha jól megolajozni.

Az igy fölszerelt egérfogót (a szállító cég rendesen 
fölszerelve küldi) azután az egérlyukak bejáróiba kell 
illeszteni olyanformán, hogy a kötőszál elrágása után a 
rugót a föld föl ne tartóztassa. Ez oknál fogva, de 
inkább azért is, hogy a fogó a bejárót jól elzárhassa, 
szükséges, hogy egyik-másik, kivált tág egérlyukaknál 
annak egyik oldaláról a földet egy keveset eltávolitsuk 
és a fogót csak azután állítsuk be.

Mindenesetre szükséges, hogy irtandó területen első 
ízben valamennyi egérlyuk szereltessék föl egérfogóval, 
ha ez nem történnék s az egerész gyermek csak egy­
néhány lyukat látna el egérfogóval, akkor biztosra ve­
hető, hogy az egér nem a fogóba fog menni, hanem 
kibontja a csak egyszerűen betömött kijárót s azon sza­
badul ki. Azt, hogy a munkás nagy területen egyszerre 
csak néhány lyukat szereljen föl, vagy fogóit csak ott 
állttsa föl, ahol véletlenül egeret látott, megengedni nem
oZäuäQ.

dolgozhatik, de estefelé, mikor az egerek ip-en élén! 
mozognak, célszerű a számot 150—160-™ reduká 
Negy-bat gyermek után járjon egy öregebb fölvigy!
“aaka8’ ak!,ügyel’ hogy a gyerkek a fogást egy heh 
kezdjék, például az utmenti füves részen és egyetlen t 
egérlyuk k,hagyása nélkül, egyik egértanyáról lassat 
másikra menjenek át. Amely egérlyukból az égeret 
fogtak, azt be kell tömni. Ha azt az egerésző munkás 
masnap nyitva nem találják, vagy ha a mellette 1<
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lyukakban felállított fogókban másnap szintén semmi 
sem fogódnék meg, akkor föl lehet szedni a fogókat 
erről az egértanyáról mind és föl lehet azokat állítani 
azon az egértanyán, amelyre a sor következik.

Ahol az egérfogókkal meglett emberek dolgoznak, 
ott a felvigyázó munkás alkalmazása fölösleges.

Az egér ezekben a hohenbeimi fogókban akként 
fogódik meg, hogy ki akarván jutni a lyukból, behatol 
a csőbe annyira, hogy a fogó karika épen a nyakára 
vagy a mellső lába tájára esik; hogy azután tovább 
mehessen, elrágja a rugót lekötő fonalat, erre azonban 
a felszabadult rugó a fogó karikát felfelé rántja és el­
fogja az egeret.

Németországban ezt a fogót igen kedvelik s a rein- 
hesseni gazdasági egyesület ezt a fogót kiválóan ajánlja.*)

Magyarországon több nagy uradalom már néhány 
év óta alkalmazza e fogókat és meg is látszik ott a 
basznaveketőségtik, mert noha a szomszédok (kisgazdák) 
egérirtás dolgában mitsem tesznek s az uradalmaknak 
egyre van bajuk a szomszédból beözönlő egértömeggel, 
1897 ben, mikor a kisgazdáknak alig maradt valami 
aratni valójuk, az uradalmak vesztesége aránylag cse­
kély volt.

Minthogy ez az egérfogó nem drága (ezernek ára, 
minden fizetni valót beszámítva, 38—40 írt), célszerű 
volna, ha azt a gazdák állandóan használnák. Kis köz­
ségekben azok beszerzéséről a község elöljárósága gon 
doskodnék. Az igy beszerzett fogók azonban ne menjenek 
az egyes kisgazdák tulajdonába (azaz ne veszszenek el), 
hanem mint községi köztulajdon visszatérítés kötelezett­
sége mellett csak kölcsön adassanak ki a szegéuysorsu 
gazdáknak, lekintettel a fogó csekély árára, de másrészt 
tekintettel arra is, hogy azok kellő kímélet mellett (a 
drótrészeknek egyszer-másszor való bekenésével) éveken 
át használhatók, beszerezhet és készletben tarthat belőlük 
minden község annyit, hogy azokkal az egerek jövő 
kártételeinek mindig eleje lesz vehető.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Herold Gy. „A madarak életéből“ c. cikkét közöljük. Keressen 

lel máskor is.
6. L. Topolya. A karácsonyi számba szánt cikkét megkaptuk. 

Köszönjük 1

aelmény.
5890. szám. kig. 1897.

P ályázaíi
A bajai járáshoz tartozó Báth-Monostor községben 

a jegyzői állás leköszönés folytán üresedésbe jővén 
ezen állásra pályázatot nyitok.

A jegyzői állás javadalmazása a következő:
a) készpénzfizetés 84 frt,
b) 35 pozsonyi mérő búza 140 frt (17 5 mmázsa),
c) 12 öl lágy basábfa természetben szolgálatik ki’
d) 150 font marhahús (75 kg.),
e) 200 fontos hízott sertés (100 kg.)
f) 50 font faggyú (25 kg.),
g) 50 font só (25 kg.),
b) 0 itce vaj (4 liter),
i) 12 szekér széna,
k) szabad lakás és 31H98/1C00 hold föld haszon- 

élvezete.
Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó évi november hó 26-ik napjáig 
annál inkább benyújtsák, mert a később érkezett kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás folyó évi november hó 29-én délelőtt 
9 órakor Báth Monostor községházánál fog megejtetni.

Baja, 1897. évi november hó 11-én.

Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

gy a jegyzői teendőkben jártas
egyénhavi 33Irt fizetéssel azon- 
nal alkalmazást nyerhet Bikár 
György jegyző urnái Derűimül.

2—2

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHT ERNŐ,

köz-is váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetmény.
Vb. Schlesinger Ferenc csődtömegéhez tartozó s a 

csodleltár 1 1330. tételei alatt összeirt legnagyobb
részben kézmű és csekély részben rövidáruból álló 7966 
frt 87 krra becsült, továbbá a csődleltárban 1331 — 1335. 
t. a. összeirt üzleti berendezések, állványok, asztalok, 
egy lámpa, üzleti könyv, 4 szék, vaskályha és két 
rollóból álló 164 frt 54 krra becsült ingók 1897. évi 
november hó 28-án d. e. 10 órakor Zomborban 
dr. Grüner Samu ügyvéd irodájában zárt ajánlati verseny 
utján el fognak adatni.

Az ajánlatok 800 frt bánatpénzzel látandók el s 
1897. november 27-én d. u. 5 óráig dr. Gräber Lajos 
ügyvéd, tömeggonduoknál Apatinban s f. évi november 
28-án d. e. 10 óráig dr. Grüner Samu csődválasztmányi 
elnöknél adhatók be. Utóajánlatok, elkésett vagy bánat- 
pénznélküli ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A leltár 
s az áruk Apatinban a tömeggondnok közbenjöttével 
bármikor megtekinthetők. A vételi illetéket a vevő tar­
tozik viselni. A választmány az ajánlatok felett 1897. 
november 28-án d. e. 10 órakor határoz s fentartja 
magának a jogot a legmagasabb ajánlatot is — ha a 
becsértéket meg nem ütné — elutasítani.

Vevő tartozik a vételárat 8 nap alatt kifizetni s 
az ingókat átvenni s ba e kötelezettségének eleget nem 
tesz, az áruk egy újabban kitűzendő ajánlati verseny 
utján eladatnak és vevő bánatpénzének elvesztésén felül 
az esetleges Kárért is szavatol.

Apatin, 1897. november hó 14-éu.

Dr. Gräber Lajos,
tömeggondnok.

9120. szám. 
kig. 1897.

7341. sz. kig. 1897.

Hirdetmény.
Alulírott elöljáróság részéről közhírré tétetik, 

miszerint O-Becse nagyközség tulajdonát képező 
országos vásár helypénzszedési, hetivásári hely- 
pénzszedési jog, a sörház előtti magtár és pince, 
kövezet tisztogatás, utcai lámpa világítás 1898. 
évi január hó 1-től 1898. évi december hó 31-ig 
terjedő egy évi időtartamra, a török-becsei révnél 
levő csárdaépület mint korcsmaüzlet és a tiszai 
halászati jog 1898. évi január hó 1-től 1900. 
év december hó 31-ig terjedő három évi időtar­
tamra a községházánál foiyó évi december hó 5-ik 
napján a nagy tanácsteremben helyi szokás szerint meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverés és zárt ajánlat utján 
a legtöbbet Ígérőnek, illetve legkevesebbért vál­
lalkozónak bérbe fog adatni.

Ó-Becsén, 1897. évi november hó 12-én.
Gavanszky Miklós,

jegyző.

i

RAKITS GYÖRGY
úri szabóüzlete ZQ31BOKBA>.

Van szerencsém a nagyérdemű úri 
közönség becses tudomására hozni, hogy 
Zomborban Kossuth Lajos-(fő-)utca, Szlávy- 
féle házban, a takarékpénztár mellett, egy 
a mai kor igényeinek megfelelőleg a leg­
újabb divata bécsi, brünni és honi 
szövetekkel felszerelt

szaSóüzhiQt
nyitottam.

Díszruhák, papi és úri öltö­
nyök legújabb divat szerinti készítését 
igen jutányos áron és a legfinomabb 
kivitelben elvállalom.

Nagyobb raktárt tartván divatos és 
finom szövetekből, azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy posta megrendeléseket a 
lehető leggyorsabban teljesíthetek.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogásáért esedezik

Rakits György,
3 3 férfiszabó.

18174. sz. 
P. 1897.

Hirdetmény.

Gönczy János,
biró.

Bács-Bodrcrgh vármegye palánkai járáshoz tartozó 
Tovarisova községben elbocsájtás folytán évi 360 forint 
készpénz havi utólagos fizetéssel javadalmazott rendőr- 
vezetői állás ürült meg.

A pályázati kérvények folyó évi november 
hó 20-ig alulírott főszolgabíróhoz küldendők.

Pályázók igazolni kötelesek, hogy :
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. élet­

évüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan eló- 

életűek,
d) teljesen egészségesek,
e) a rendőrvezetői állásra ezenkívül, hogy a magyar 

nyelvet szóban és Írásban oly tökéletesen tudják, hogy 
azon az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni ké­
pesek legyenek, úgy a községben divó szerb nyelvet is 
beszélni tudják.

Palánkán, 1897. évi november hó 1-én.
Hipp Dezső,

főszolgabíró.2—2

.*1 Fzeket nagjban gvírtja Rechenlicrger & Sobn. Deutseh- 
Uiatannenberg Kei Olbernhau ^Sachsen) és ezrét 4 márka 50 fillérjével 
árulja Az állomás kétszázat vett, mely csomagolással, vámmal és szál­
lítással együtt 10 frt 24 krba került. Hasonló fogó kapható Magyar- 
országon a kapuvári uradalomban (Sopron), darabja 7 kr

11652. sz. 
tkvi 1897.

Zombor sz. kir. városnak telekkönyvi betétei az 
1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXFIII és az 1891. 
évi XVI. t. cikkek értelmében elkészíttetvén és a 
nyilvánosságnak atadatvan, ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c 15. és 
17. § ai alapján, ide értve e goknak az 1889. XXXVIII. 
te 5. és 6. g-aiban és az 1891. XVI t. c. 15. § a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. 
t. c. 7. g a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket; azok pedig, akik vala­
mely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t. c 
22. § a, illetve az 1889. XXXVIII t. c. 15. § a 
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e 
végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis Í898. évi 
május hó 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha 
tósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbít 
ható záros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. c. 
16. és 18.§ ainak értelmében, ide értve az utóbbi §-nak az 
1889. évi XXXVIII. t. c. 5. és 6. § aiban foglalt ki­
egészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1898. 
évi május hó 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban 
körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányá­
nak az 1889. XXXVJII. t. c. 16. §-a alapján történt 
bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszó­
lalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1898. évi május 
hó 16-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után a 
betéték tartalmát csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredet) 
okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egy­
szersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Zombor, 1897. évi november hó 3-án.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
3—3 kir. tvszéki biró.

A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 
közhírré teszi, hogy dr. Klenáncz György bajai ügyvéd 
által képviselt Keiner József és társai garai birtokosok 
kérelme folytán a Báes-Bodrogh vármegyébe kebelezett 
Gai a községben levő úrbéri telki földbirtokokra nézve a 
tagositási eljárást, az ugyanott levő úrbéri közlegelőre 
pedig az egyéni felosztási eljárást megindította s illetve 
hason számú végzésével elrendelte, hogy az érdekelt bir­
tokosok az 1836. évi X. t. c., az 1871. évi 53. t. c. és 
az 1890. évi 20326. számú I. ti. m. rendelet értelmében 
az alább irt módozatok szerint s alább irt helyen és 
időben megszavaztassanak arra nézve, hogy a törvény 
által megkívánt része a birtokosoknak óhajtja-e a ta­
gosítást vagy legelőfelosztást.

E célból első sorban is a községi elöljáróság által 
egybeáílitott három füzet szavazó lajstrom 1897 évi de­
cember hó 12-étől 1898. évi január hó 26-áig Gara 
községházánál az elöljáróság felügyelete alatt közszem­
lére lesz téve, mely idő alatt a hivatalos órákban min­
den érdekelt jogosítva van a szavazó lajstromokat be­
tekinteni.

A B) betűvel jelzett két szavazó lajstrom füzet 
mindegyike az úrbéri telkek mai birtokosait, a C) betűvel 
jelzett füzet pedig a házas zselléreket foglalja magában, 
s a B)-vel jelölt lajstromok egyike a tagositási, másika 
a legelőfelosztási szavazásnál, a D)-vel jelölt lajstrom 
pedig csakis a legelőfelosztási szavaztatásnál fog hasz­
náltatni.

A szavazó lajstrom elleni netáni felszólamlások 
1898. évi január hó 28-án délelőtt 9 órától 12 óráig 
jelenthetők be Gara községházánál a kiküldött törvény- 
széki tag előtt; ki azon felszólamlásokat nyomban el is 
birálandja. Az ezen idő után bejelentett felszólamlások 
figyelembe nem vétetnek.

A szavazás határnapjául Gara községházához 1898. 
évi január hó 29-ének (huszonkilencedikó- 
nek) délelőtti 9 órája tűzetik ki; s a szavazás 
addig folytattatik, mig jelentkezők folyton vannak; ha 
a jelentkezés megszakad, félórai zárhatáridő tűzetik ki 
egy Ízben s az azalatt jelentkezők szavazatainak bevé­
tele után a szavazás berekesztetik.

A szavazásra vonatkozólag megáliapittatik még, 
hogy :

1. azon birtokosokról, kik a szavazáshoz nem já­
rulnak, az fog vélelmeztetni, hogy az úrbéri telki földek 
tagosítását kívánják, ellenben a közlegelőnek egyénen­
kénti felosztását ellenzik, s ehhez képest ezek birtoka 
a tagosítást kívánók, de a legelőfelosztást ellenzők bir­
tokához fog számíttatni.

2. Közös birtoknál csak valamennyi jogosult együt­
tes és egybehangzó nyilatkozata alapján történhetik 
szavazás.

3. Kiskorúak és gondnokoltak helyett, amennyiben 
a gyámhatóság a szavazáshoz külön megbízottat rendel, 
ezen megbízott szavaz, elleneseiben a gyámok és gond­
nokok szavazhatnak, de csakis akkor, ha a természetes 
és törvényes gyámok abbeli minőségüket helyhatósági 
bizonyitványnyal, kirendelt gyámok és gondnokok pedig 
ezen gyámi vagy gondnoki minőségüket a gyámhatóság 
kirendelési okmányával igazolják.

4. Meghatalmazott általi szavazás csak akkor fo­
gadtatok el, ha a meghatalmazás közjegyzőileg vagy a 
községi elöljáróság által hitelesítve van.

A szavazó lajstrom elleni panaszok felvételével és 
elbírálásával, valamint a szavaztatás megejtésével dr. 
Koller Kálmán kir. törvényszéki biró bizatik meg.

Szabadkán, 1897. évi november hó 6-án, a kir. 
törvényszék mint úrbéri bíróság.

Ficzere Béla, Fornszek Béla,
jegyző. 3—1 elnök.



Egy év óta működöm jegyzői 
irodában, a magyar és német nyel­
vet sző- és irásbelileg teljesen bi­
ro m. magán- vagy községi irn oki 
állást keresek. — Cim: Diszll Ignác 
Bács-Bresztovác. 2—1

Borok eladása.
Hjdnlok íiszía, hamisifaílan, hi tűnő, 

első minőségű
Karlovici csepp-ürmöst,

Negotini sillert, Magyarádi fehér asztalit,
kitűnő (rnzsicai) sillert,

úgy

Dalmáciái vörös boraimat
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Szeréin i ö-szilváriumot
nagyban és kicsinyben.

Kínáló tisztelettel
MOMIROVITS VLÁDÓ,

a „Sólyoméhoz címzett vendéglőben.

üj óra- és ékszerész-üzlet!
\an szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy

óra- és éberésHzleteni
(Trefort-utca 4. sz. a.) Falcione Lőrinc há­
zában megnyitottam és ajánlom dúsan 
felszerelt raktáramat
valódi svájci zseb-, bécsi fali-, inga- 

és ébresztő-órákat,
úgy mindennemű ékszereket a leg­
olcsóbb árakon.

Különösen ajánlom legjobban felszerelt 
órásműhelyemet, a hol a legnehezebb 
javítások a legrövidebb idő alatt olcsón és jól 
eszközöltetnek. Elvállalok ezen kívül minden­
nemű arany javításokat.

Régi tört aranyat és ezüstöt a legmaga­
sabb áron megveszek és becserélek.

Számos megrendelést kér, tisztelettel

Stehler Rezső,
■> 3 órás és ékszerész.

Csekélységek ingyen eszközöltetnek.

Földeladás.
A kupuszinai Kucska érdekeltség tulajdonát 

képező, Kupuszina község határában fekvő u. n 
Bukovác-Székes, mintegy 70 katasztrális holdnyi 
terjedelemben, — mely jelenleg bérbe van adva 
">~1 frtnyi évi bérösszegért — folyó évi no­
vember hó 28-án délután 3 órakor a kupu­
szinai Kucska érdekeltség irodájában tartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek végleg 
el fog adatni. & ö

Kikiáltási ár 6310 frt. Bánatpénz 600 frt.
A közelebbi árverési feltételek Krieg Béla 

ur irodájában megtudhatók.
Apáimban, 1897. évi november hó 17-én.

A kupuszinai Kucska érdekeltség 
választmánya.

9121. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Német-Palánka községében lemondás folytán 

megüresedett s havi előleges részletekben évi 
365 írttal javadalmazott irnoki állásra pályázatot 
hirdetek.

Felhívom pályázókat, hogy kellőleg felszerelt, 
okmányokkal támogatott kérvényeiket hozzám f. 
évi november hó 30-áig beadják.

Palánkán, 1897. évi november hó 9-én.
Lichtneckert,

~ 3 szolgabiró.

1994. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
\ eprovac községben szervezett gyalogrendőr­

vezetői állásra ezennel pályázatot nyitunk és fel­
hívjuk mindazokat, a kik ezen 288 frt évi fize­
téssel javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy 
ebbeli irataikat alulirt községi elöljáróságnál f.
évi december hó 4-ik napjának déli 12 
órájáig nyújtsák be.

A rendőrvezető egyenruházatát sajátjából 
tartozik beszerezni, mig az előirt felszerelést a 
község adja.

Veprovác, 1897. évi november hó 12 én.
Az elöljáróság.

9640/189'

Pályázati hirdetmény.
O-Morovica községben üresedésbe jött köz­

ségi irnoki állásra pályázat nyittatik.
Ezen alias javadalmazása a községi pénz­

tárból előleges havi részletekben 300 frt.
Fel hivatnak a pályázni szándékozók, hogy 

a vármegyei 6/1887. sz. szabályrendelet 9. §-a 
értelmében felszerelt kérvényüket folyó évi no­
vember lló 30-áig annyival inkább nyújtsák 
be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

A választási batáridő utólag fog kitűzetni.
Bacs-ri opolyán, 1897. évi november hó 7-én.

Császár Péter,
3 2 főszolgabiió.

Pályázat.
Kupusziuán (Bács-Bodrogh vármegye) lemondás 

folytán egy tanítói állomás megüresedvén, erre f. évi 
december hó 5-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme : 
400 frt, 50 frt lakbér és 5 kát. hold 34 □ öl szántóföld 
használata adóteherrel. Ismétlőiskola támlásáért külön 
díj nem jár. Megválasztott köteles az állomást azonnal 
elfoglalni. A kellőleg felszerelt folyamodványok a kupu­
szinai r. katb. iskolaszékre címezve, nagyságos Mészner 
István apát plébános úrhoz (Bezdán, Bács Bodrogb vár­
megye) küldendők.

Lajthay János,
^ —^ plébános, iskolaszéki elnök.

=i[É!

Az előkelő világ arcszépitője a

K Jffeaítpo azcczc.tm, 3
'Szsasasasasasaspsasaizsasasasasasasasasasa^

mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcszépitő
szereket.

teíLlTfeSittik eE?vid í ne-T ftartfa.lmaz,zsiros anyagot, a bőr által 
teljesen teisziyatik. Koud használat után eltávolít az arcról minden
boitisztatiansagot u. m : szeplőt, májfoltot, pörsenést, mitessert
eth a bort fénytelen simává és hófehérré teszi, nappali has/nUata 

1 megóvja az arebort a szél és hideg káros hatásától.' tg n a, kalms 
színhazak es esteiekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 

arcon állandóan megmarad.
BQ-5T TÉGfELY 70 KH. -«g

Királynő créme szappan,
ranntkkaa!k'atréLZeÍ- a ?irálynö arceréme-el szoros összefüggésben
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Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

T. c.
aI. m m mmm m, mm. mm, MlW, w

nalja fel ““denfa ezen alkalmat, olcsó bevásárlásokat eszközölni. 
A t. e. vendéglős uraknak ajánlom a készletben levő
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Teljes tisztelettel

SCHERER FERENC.

XX. évi

Egész 
Fél evi 
Negyed

A lap I 
illető 
szerkesr 
a laptól a|

Egyes s/J

Három 
loyalis nép< 
a névünnepj 
vében telve 
áldását kéri 
jóságos anyj 
minden laki 

Ivétsze 
hazafias öröi 
napfényre a 
amelylyel lel 
őszinte szeie 

A néme 
látogatása all 
múltjáról ét 
egész világai 
nagy és tiszt] 

Van a; 
tőnek egy p< 
mindeddig m 
arra van hr 
nemzeti őrön 

A napul 
ország nagy.i6 
a budavári fi 
ladéktalanul 
megköszönve, 
felköszöntőb 
magyar nemz 

Ilát ig< 
szokva alibi 
vesz örömül 

Még ne 
úgy tekintei 
alakjára, mir 

A féln 
vigasztalan i 
gyanánt borii 
a nagy éjsz.v 
rokonszenve 

S miko 
ránk a „róz 
telt legigazí 
kibékülésébe. 

Azóta i-

I!1

Vígan v< 
lélekkel fújta 
ült egy kerek 
génye negyed 
inogtak hozzá, 
állott előttük.

— IgyuLÍ 
rövid az élet, 
tárnát! — szól 
csak tudod. Al 

Es megkv 
bigyj neki . . .‘ 

— Ez áu 
mert igaz.

A zsebébi 
barmatoznak. I 
Pista a molnár

— X o mi

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.

a vig fi UK. ülj! 
mozdul az embel

Az igaz, il 
lönösnek látszó .1 
hang lakik. D 
koccintott.

A többiek 
egész sápadt le: 
Halálos ellenség 
Szomszédok voltl 
Ezen kötelékeknl 
szakadt baráti 
összefüggésben ,i| 
fedezett is fel 
közösen szedték 
bizalomnak. A t J 
Fürdés közben 
meg, úgy húzta 
duettben kerültél


